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El6sz6 a masodik részhez.

M indenekel6tt szives elnézéseket kell kérnem tisztelt
partoléimnak, hogy e fuzet ily sokara jelent meg az elsé fuzet
utdn. E tekintetben oly akadalyok allottak el6ttem, melyeket
elébb elharitani nem voltam képes.

Némi nehézséget okozott munkdm folytathatdsara az a
korilmeény is, hogy id6kozben egy figyelemre méltd masik
szakkényv is jelent meg, a mely hasonl6 céloknak Kkivan
szolgalni. Itt folmerllt el6ttem az a kérdés, vajjon sziikséges-e
ez utadn is munkamat folytatni, vagy sem?

B6vebb megfontolas utdn azonban arra a meggy6z6désre
jutottam, hogy igenis sziikséges folytatnom, mert annak a
masik szakkdnyvnek sem beosztisa, sem tartalma nem felel
meg annak a szaktananyag-beosztdsnak, melyet a Szakkor
1895-ben kiadott Tervvazlataban és az Orszagos Iparegyesi-
lethez intézett beadvanyaban Kkifejtett.

De kilonben is, minden kibdvitése daczéara, az emlitett
szakkonyv még mindig oly nagy altalanossdgokban mozog és
oly sziikén van kidolgozva a fel6lelt targyak legnagyobb része,
hogy azoknak ily mdédoni tanitasa esetén a szakiskola sehogy
sem felelhetne meg hivatasanak.

Vannak ugyan egyesek, a kik azt allitjak, hogy elég egy-
egy targyrol csak roviden imi. En azonban azt tartom, hogy
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ha valamely targyrél keveset irunk, arrél a targyrdl keveset
is tanitunk.

Nagy mértekben serkentett munkdm folytatasara a nm.
kereskedelemiigyi miniszter Urnak az a Kitlintetd kegyessége
is, hogy munkam tamogatasara 100 frtot utalvanyozni mél-
toztatott, a mely kegyességéért e helyen is halas kdszonete-
met nyilvanitom.

De ehhez hozzéjérult szaktarsaimnak buzditasa is.

A konyv tartalmat illet6leg bar nem tartom magamat
csalhatatlannak s egyik-masik részre nézve tehet6k észre-
vételek, én azonban arra torekedtem, hogy a gyakorlatnak
megfelel§ és némi tekintetben mar szakirodalmilag is meg-
allapitott helyesebb szabalyokat tolmacsoljam és lehetd kimeri-
téen ismertessem.

Remélem, hogy e céljaimat, ha még most nem is értem
el, de legaldbb is megkozelitettem.

Végil még halas kdszonetemet nyilvanitom lovag Faik
Zsigmond kir. tanacsos Urnak, a Pesti kdnyvnyomda-részveny-
tarsasdg elndkigazgatojanak, a ki a szakirodalom és a szak-
fejlédés irant érzett meleg rokonszenve folytan nydjtott el6nyos
feltételeivel lehetdvé tette nekem munkam folytatasat, nem-
kilonben Szterényi Jozsef miniszteri osztalytandcsos udrnak
kegyes partfogasdért és Tanay Jozsef mlivezet6 Urnak szives
tdmogatésaért.

Budapest, 1899. februar hoban.

A szerz0.
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A TABLAZATOK.

A tablazatszedésrdl altalaban.

1. Mit értiink a tablazat alatt?

Téblazat (tabella = Tabelle) alatt értjiilk az oly rovatokra
(rubrika = Rubriken) osztott szedést, melyek vagy bizonyos
dolgok bejegyzésére szolgalnak vagy pedig kész kimutatasokat
és bejegyzéseket tartalmaznak.

2. Hany fajtaja van a tablazatszedésnek ?

A tablazatszedésnek két fajtdja van, még pedig vonato-
zott és vonal nélklli tablazatok. A vonatozott tablazatok ismét
két részre oszlanak, ugymint dres és Kkitoltott tablazatokra.
A vonal nélkili tablazatokat oszlopos-szedésnek is hivjuk,

mivel ezek leginkdbb szdmoszlopokbol szoktak allani.

Példak:

Oszlopos-szedés:

1893.
1894.
1895.
1896.
1897.
1898.

1

2345
6492
4315
2560
4531
5687
2

3463
7856
1640
6810
9005
8765

3

Kitoltott tablazat:
\a, Ew Targy neve irt |
1 1 mm garm. 130 -
2 1 mm. cicer6 120

3 1 min. ciceré
concave 40 —

7 8 0 10



3. Miket neveziink rovatoknak ?

Rovatoknak nevezzik a tablazatoknak azokat a tobb-keve-
sebb tagozatait, melyeket vonalas tablazatoknal léniak, oszlopos-
szedésnél pedig hézagok valasztanak el egymastdl.

Lasd el6bbi példak 1—10. szamjellel jelzett részeit.

4. Mily részekbdl allnak rendszerint a rovatok?

A rovatok rendszerint két f6részb6l allnak és pedig fej-
bél (Kopf) és lab-bol (Fuss). A fejet a rovatok fels6 részén
alkalmazni szokott kulénb6z6 rovatcimek képezik, a labat
pedig a rovatoknak a fej alatt levé tobbi részei. Fej nélkdli
tbladzatok csak igen ritka esetben fordulnak el6.

Lasd el6bbi példakban a) fejet és b) labat.

5. Hanyfélekép szokas a fejben elhelyezni a rovatcimeket?

A rovatcimeket a fejben kétfcleképen szokas elhelyezni,
még pedig harant vagy fliggélyes sorokban, a mit egydttesen
is alkalmazhatunk.

Példak:
Fej haréant sorokkal: Fej fliggélyes sorokkal:
Osztalék Osztalék g g gl E
1893,  1894. 1893.  1894. g N

Fej vegyes sorokkal:

Leltari targyak

Termett
N | =0 &% 6
N & < @ @Q o éé o

0. Mikor szediink harant és mikor fiiggélyes sorokat ?

A mennyire lehetséges, mindig harant sorokat kell szed-
niink és csak akkor szediink fuiggélyes sorokat, ha a rovatok
keskenyek és a harant sorok beszedése nehézkes, s6t sokszor
lehetetlen. Oly esetben azonban, midén tobb targy van egymas
utan felsorolva, az egyontet(iseg kedvéért akkor is fugg6legesen
szedjuk a rovatcimeket, ha egyes sorok harant sorokba is
beférnének.



Példak :

7. Hogyan szedjuk a harant sorokat?

A harant sorokat ugy szedjik, hogy ha a rovatcimek
csak egy sorbol allanak, azokat egyszer(ien a rovat kozepére
zarjuk, de ha hosszabbak a cimek, akkor a sorokat folvaltva
hosszabbakra és rovidebbekre szedjik és ha a cimek kulo-
nosen nagyok, el6l-hatul egy spaciummal vagy fél négyzettel
behlzva, a rovat egész szélességében szedjuk a sorokat s az
utolsé sort kdzepére zarjuk.

Példak:
Vaéltakozé sorokkal: Egyenl6 sorokkal:
Korforgd Kdorforgd Kérforg, egy- I/(('jr/forgc'), egy-
és és és kcthengeres éskéthengeres
taposo- taposo- gépek, tapos6- gépek, taposo6-
sajtok sajtok sajtok sajtok

8. Miképen szedjik a fliggélyes rovatcim-sorokat ?

A fuggélyes rovatcim-sorokat Ugy szedjik, hogy az els6
sort kieresztjiik és ha csak egy van, hatulrdl kizarjuk, de ha
tobb is van, a tobbi sort beljebb kezdjuk, vagyis behlzzuk,
az utols6 sort pedig szintén hatulrél Kizérjuk. Azonban a
figgelyes sorokat is csak rendes médon szedjik a sorzdba
és csak a kiszedés utan allitjuk fol flggeélyes iranyban.

Példak;
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9. Mennyivel kell Kiereszteniink a fliggélyes sorok els6 sorat és
mennyivel hldzzuk be a tobbit?

A fuggelyesen szedett sorok els§ sorat oszlopos-szedés-
nél egészen elbre eresztjlk s csak az egész fej kiszedése
utdn tesziink a fej ald egy térz6t, hogy a lab betlii ne éallja-
nak kozvetlenll a fej betlin, a vonalozott tablazatnal azon-
ban az els6 sort a helyhez képest egy spaciummal, fel vagy
egész négyzettel beljebb huzzuk. De egy fejben csak egy-
féleképen szabad bekezdeni, akér rovidebbek a rovatcimek,
akér hosszabbak.

Példak:

Fél négyzettel:

10. Mikor kell a fejben nagy és mikor kis betlikkel kezdenlnk a
sorokat ?

A fejben minden 6nall6 rovatcimet nagy (verzél) betlivel
kezdunk; ezen Kkivil a fOcimeket és néha az alcimeket is,
ha a f6cimmel nincsenek kozvetlen Osszefliggésben. Azokat
az alcimeket azonban, melyek a fGcimmel kozvetlen 0Ossze-
fuggesben vannak, mindig kis (kurrent) betiikkel szedjuk.

Példak:
F6écim:  Fécim kozvetlen alcimekkel: Nem kozvetlen alcimek:
Bevétel Készletben levé betlinemek
Segélyezési 1B —
a koz- a kerii- s = © 8 @ T
& than letekben £ £ £ § 5 25 S E
ntban = 2 &
9 pontba PRSS888 38 2
irt |kr. frt kr. métermazsa

Kp igy kell szedni az oszlopos-szedésnél is a fejet.

11. Mit kell lehetéleg keriilni a tablazatszedésnél ?

A tablazatszedésnél lehetbleg kertlni kell, hogy nagy
fejjel bir6 tablazatokat vonalak nélkil szedjink és kuldéndsen
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akkor, ha a rovatcimeket fiiggélyesen kell szedni, mert az
ily fejek izléstelenek.

Példa: A kovetkez6 fej nem szép :

Készletben levd bet(inemek

73

métermazsii

12. Hogyan kell szedni a vonalas tablazatot oszloposra és viszont ?

A vonalas tablazatot oszloposra ugy kell szedniink, hogy
a lénidk elhagyasaval oszloposra szamitjuk ki, mig a vona-
tosdn szedendd oszlopos-szedést a vonalas tablazat Kkiszami-
tasa szerint Iénidkkal szedjuk.

Az oszlopos-szedés.

13. Hogy allapitjuk meg az oszlopos-szedés rovatainak beosztasat ?

Az oszlopos-szedés rovatainak beosztasat a tér és fej
nagysaga, valamint a szamoszlopok szélessége szerint alla-
pitjuk meg.

14. Miképen kell a rovatok beosztasat eszkdzdlni a szdmoszlopok
szélessége szerint?

A szdmoszlopok szélessége szerint ugy kell megallapitani
a rovatok beosztasat, hogy minden szamoszlopbol kikeressiik
a legnagyobb szdmokat és a térhez képest azutan fel, egy
egész, vagy két, harom, s6t tobb négyzetet is beosztunk a
rovatok kozé.

15. Mikor szoktunk beosztani tobbet és mikor kevesebbet a szam-
oszlopok kozé?

A rovatok kozé akkor osztunk be tobbet, ha kevés a
rovat és sok helylink van; kevesebbet pedig akkor, ha sok a
rovat és a hely szlk.

Példak:

Kevés rovat s tobb beosztas : | Sok rovat s szlik beosztas:

6359 4580 9640 1270 ' 5186 4530 2340 8670 7360
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16. Mit keli tenniink, ha nagyon sok helylink van ?

Ha nagyon sok helyiink van, nemcsak a rovatok k&zé
kell tobbet beosztanunk, hanem el6l és hatul is be kell hiz-
nunk a szamoszlopokat.

Példa :
6359 4580 9640

17. Mily modon szedjik a szamtételeket, ha azok kiilonboz6 szé-
lességliek ?

Ha a szamtételek kulonb6z6 szélességliek, azokat oly
modon szedjik, hogy a keskenyebb szamtételek elé annyi
fel négyzetet (s két fél helyett egy egeszet) tesziink, a hany
szamjegygyei a legnagyobb szémtétel nagyobb; azonban ha
szamtétellinkbél a pont vagy vesszd elmarad, ezek helyét egy
negyed zérkaval toltjik be, de ha mindkett6 elmarad, ismét
egy fél négyzettel potoljuk.

Példa.- 10.850 6.732 3,542.135
1432 24 43

Itt az els6 szamoszlop masodik tétele elé egy fél négyzetet
tesziink, mert egy szamjegygyei kevesebb az elébbinél; a masodik
oszlopnal két fél négyzetet és egy negyed zarkat tesziink a masodik
szamtétel ala, mert két szamjegygyei és egy ponttal keskenyebb az
elébbinél, végre a harmadik oszlopnal két fél négyzetet, vagyis harom
egészet teszink a masodik szamtétel elé, mert &t szamjegygycl és
egy vessz6vel s egy ponttal, tehat hat szamjcgygyel keskenyebb az
el6bbi szamtételnél.

18. Miképen kell a szdmoszlopok beosztasat eszkdzolniink, ha az
oszlopokban a szdmtételek nem egyenld szélesek ?

Ha az oszlopokban a szamtételek nem egyenld szélesek, Ugy
kell az oszlopok beosztasat eszkdzolnink, hogy az oszlopokban
kikeressiik a legszélesebb szamtételeket s azok kdzé osztunk be
egy-egy négyzetet, vagy a helyhez képest tobbet is.

Példa:
6.340 93 225 96 7
459 1.050 44 11.872 581
1.815 139 1.855 9 10.560

Itt a kiemelt szamtételek legnagyobbak lévén az oszlopokban,
a beosztast azokhoz képest eszkdzoltik.
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19. Hogyan kell a beosztast eszkdzolniink, ha a rovatok feje nagy
s a rovatok szama kevés?

Ha a rovatok feje nagy s a rovatok szdma kevés, akkor
a rovatok cimsorait lehetd szélesre keli szedni, hogy a cimek
sok sort ne adjanak.

Példa:
1894-ik évben befolyt 1894-ben felszerelésekre Személyzeti kiadasokra
tiszta jovedelem kiadott dsszeg fordittatott dsszesen
6359 4580 9630

20. Miképen szedjik a fejet a szamoszlopokra?

A fejet a szamoszlopokra kétféleképen szedjuk, a sze-
rint, a mint a fej nagy vagy Kicsiny.

21. Hogyan szedjuk a fejet, ha az nagy?

Ha a fej nagy, el6szor kiszamitjuk, hogy egy-egy rovat-
cimet milyen szélesre szedhetlink, a mely a térhez képest
lehet 4, 5, vagy 6 cicerd széles is s midén ez megvan; leszed-
juk az illet6 fejeket, minden rovatcim kozt egy négyzet vagy
egy cicer6 tért hagyva, hogy egymastol elkiloniljenek, azutan
leszedjiik a legszélesebb szdmokat a szamoszlopokbdl és a
rovatcimek kozepére zarjuk, a tobbi sorokat pedig e szerint
folytatjuk.

Jegyzet. Lasd el6bbi példankat, melyben a rovatcimek hat cice-
rora vannak szedve, a rovatcimek kozott egy cicerd van beosztva
és a rovatcimek alatt kozépre zarvdk a szamok.

22. Hogyan szedjuk a fejet, ha az kicsiny?

Ha a fej kicsiny, el6szor leszedjik a szamoszlopokbdl
a szlkséges sort és kell6leg beosztvan, a folott zarjuk ki a
rovatcimeket kozépre; ennek megtorténte utan pedig a soro-
kat a sorzébdl kiemeljik és a fejet elére teszszik, aztan igy
folytatjuk tovabb a szedeést.

Példa: A fej leszedése kovetkezbleg térténik:

3,854.967 645.894 35,138.469
l. oszt. Il. oszt. Il. oszt.
Folcserélve :
l. oszt. Il. oszt. 11, oszt.

3,854.967 645.894 35,138.469
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23. Miképen kell szedniink az oszlopos-szedést, ha a szamoszlopok
elétt szdveg is van és sem a szoveg, sem a fej nem nagy?

Ha a szamoszlopok el6tt széveg is van és sem a szdveg,
sem a fej nem nagy, akkor a kikeresett szdmok kozé néhany
négyzetet teszlink, a tébbi helyre azutdn a szdveget szedjuk.

Példa:
1892, 1893, 1894, 1895. 1896.
Bevétel 63.459 89.640 76.510 17.894 31.456
Kiadéas 47.890 56.480 68.350 33.711 13.132
24, Mivel szoktuk Kkitdlteni az Ures helyeket a szoveg és a szam-

oszlopok kozott ?

A szbveg €s a szamoszlopok kozott az Ures helyeket
pontokkal szoktuk kitolteni, melyek lehetnek koz6nséges pon-
tok, fél vagy egész négyzet nagysagra ontott pontok, egy,
kett6 vagy harom ponttal.

Példa :
1892. 1898. 1894. 1895. 1896.
Bevétel . . . . . 63.450 89.640 76.510 17.894 13.456
Kiadds . . . . . 47.890 56.430 68.350 33.711 31.132

25. Milyen zarkékat szoktunk tenni a pontok kozé ?

A kozonséges pontok kozeé keskeny soroknal fél négy-
zetet, nagyobb sorokndl egész négyzetet szoktunk tenni. Az
egész négyzet nagysagara ontott egypontosok kozeé semmit,
a fél négyzetesek kozé fel négyzetet, a két- és harompontosok
kdzé pedig egy fél vagy egész négyzetet. A pontoknak a
sorokban rendszerint egymas ald kell esni, de a harom pon-
tosokat folvaltva is szoktuk hasznalni.

Példak :

26. Milyen helyeken hasznaljuk az egyes és milyeneken a tdbbes
pontokat ?

Ko6zbnséges oszlopos-szedésnél csupdn egyes pontozast
hasznélunk, a tobbes pontozast pedig djszesebb munkaknal
hasznaljuk.
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27. Hogyan kell szedniink az oszlopos-szedést, ha a szdveg is
kicsiny és a szamoszlopok szama is kevés?

Az oszlopos-szedést, ha a szdveg is Kicsiny és a szam-
oszlopok szama is kevés, Ugy kell szednink, hogy a szadm-
oszlopok kozé megfeleléen beosztunk s a szdveget is néhany
ponttal megtoldjuk, azutdn hogy a szOveg utan talsok pontot
ne kelljen alkalmazni és a rovatok kozé se tegylnk tdlnagy
beosztast, el6l és hatul bizonyos nagysagu beosztast tesziink,
mely lehet a sorok hosszasdga szerint egy négyzett6l kezdve
egész nyolc cicerdig, esetleg ezen felll is.

Példa :

1891. 1892.
Bevétel.....cconnen. 024 452

28. Mit kell tenniink, ha a széveg nagy a szamoszlopok el6tt ?

Ha a szamoszlopok el6tt a szdéveg nagy, tobb sort is
alkothatunk bel6le. Ez esetben az els§ sort kieresztjik a sor
elejére s héatulrdl annyival kizérjuk, a mennyi helyet a szdm-
oszlopok elfoglalnak, a tobbi sort pedig elil egy négyzettel
vagy szélesebb soroknal 2—3 cicerdval is behlzzuk s a sorok
hatulr6l valé behlzasat csak akkor sziintetjiik be, midén az
utolsé sor mellé a szdmokat szedjik.

Példa :
1891. 1892. 1893.
Az elsé évnegyedben a bevétel volt az
Osszes forgalomban........ccocvveevvvcnnnn, 645 2350 3640

29. Ha a szoveg is nagy és a fej is, hogyan kell beosztanunk a
szedést ?

Ha a szbveg is nagy és a fej is, a szedést gy kell
beosztanunk, hogy a szOveget keskenyebbre veszszik s a
rovatok kozott is nagyobb beosztast csinalunk.

Példa:
Az Elsé Hazai A suték és A kereskedelmi
Takarékpénztar- molnarok bank részvény-
ban g6zmalméaban tarsasagban

Az els6 évnegyedben volt a
bevétel az &sszes forga-
lomban ........ccooevniennn. 225.400 39.146 120.039
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30. Milyen bet(ikb6l kell szedni a fejeket?

A fejeket mindig kisebb betlikbdl kell szedni, mint a
milyenb6l a szOveg, vagyis a l&b van szedve, azaz ha a lab
cicer6 vagy garmond, a fejet petitb6l s ha a lab petit, a fejet
nonpareilleb6l kell szedni. Nonpareillenél kisebb betlikbdl fejet
csak akkor szedink, ha bizonyos helyre bizonyos szdveget
be kell szoritanunk s az nonpareillebd8l nem férne be; gar-
mondbdl vagy cicerébol pedig csak akkor szabad szedni, ha
a labak kilonosen nagy betlikkel, példaul text vagy tercia
betlikkel vannak szedve.

31. Hogyan kell szedni azokat a szamoszlopokat, melyek tomor-
szedés mellett fordulnak elé ?

Azokat a szdmoszlopokat, a melyek tomdorszedés mellett
fordulnak el6, cicerd-szélességben szoktuk szedni, vagyis hat,
nyolc, tiz és tizenkét cicerd szélességre s a sor hatulsé végére
kell zarni, a midén a szveg és a szam kozti Ures tért szintén
pontokkal toltjuk ki.

Példa :

Magyarorszag 1899. évi allami kdltségvetésében ipari
és kereskedelmi szakoktatds Céljaira.........inn. 679.802 frtot

iranyzott el6.
Osztondijakra és allami ipariskolak Uj éplileteinek

emelésére és a mar meglevd iskolaépuletek kibdvitésére . 180.220 frt
van megéllapitva.
Iparfejlesztési CEIOKIa ..o 480.000 frtot

iranyoztak el6, vagyis 150.000 frttal tobbet, mint 1898-ban.

2* Ha két vagy harom szamoszlop fordul el tomorszedés mellett,
miképen szedjuk azokat?

Ha két vagy harom szamoszlop fordul el6 tomorszedes
mellett, azokat uUgy szedjlk, hogy addig, mig egy oszlopos
a szedés, csak annyira huzzuk be a szedést hatulrél, a milyen
szélesre van egy szamoszlop szedve ; a masodik szdmoszlop
kezdeténél azonban mér egy sorral el6bb kezdjik a két oszlop
szélességli behuzast, hogy a szamok a sorokon ne fekid-
jenek s ugyanigy jarunk el a harmadik oszlopnal is. Mind-
egyik szdmoszlop pedig ott végzddik, a hol a szdmoszlopot
vonallal lezarjuk.
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Példa :
A mig egy szdmoszlop fordul el§ a tdmurszedésben,
csak egy szamoszlopnak megfelelen.......ccovvvciviirinen. 9.369 frt 43 kr.

hizzuk be, de midén a masodik szamoszlop is el6fordul,

egy sorral elébb hizunk be a masodik

SZAMOSZIOP ..vcviierceiiee e 364 frt 50 kr.

el6tt, hogy a szamok a betlsorokon rajta

ne fekiidjenek s midén a

harmadik szamoszlop is 235 frt 10 kr.

el6fordul, ugyanigy jarunk

el s csak akkor sziintetjik

be a harom szdmoszlopos

behuzést, mikor a kovet-

kez6 szamokat . . . . 130 * 50 » 365 * 60 *

vonallal elzarjuk ; innét azutan ismét csak

kéthasabosan hldzunk be addig, a mig a

masodik szamoszlopot is az utolsé szam

UTAN s 154 » 20 » 884 » 30 »
szintén vonal zérja el s*ekkor mar csak egy szamoszlopnak

megfelel6 behlzast tesziink addig, mig ennek is az utols6

SZAM @ ottt 4364 * 50 >

kovetkezik aldh(zéssal, 0SSZEQEZVE...ccciviierierevrerreeinrenas 14.618 frt 20 kr.

33. Hogyan szoktak még el6fordulni a szedésben szamoszlopok ?
A szedésben ugy szoktak még el6fordulni sz&moszlopok,
hogy fej helyett az illetd szamok megjel6lése a szamok el6tt all,
a midén a kovetkez6 sorokban az illet§ szavakat idézgjellel
szoktuk potolni, a mit rendszerint a szavak kozepére zarunk Kki.

Példa :
Kérforgd 3, egyhenger(i 10, taposé 4,
* ] » 8 » 2
» 3, » 4, » 5.
34. Mit szoktunk tenni, ha az idézéjeles széveg nem fér be egy sorba ?
Ha az idézGjeles szbveg nem fér be egy sorba, akkor
Ggy szoktunk tenni, hogy a szdmok elétt all6 szavakat mint

fejeket szedjik ki a szamok folé.

Példa :
Korforgd Egyhenger( Taposo
2 10 4
1 8 2
3 4 5

Grocz : A Betliszedés Katéja. II. 2
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85. Miként kell eljarnunk, ha a szanioszlopok szama oly nagy,
hogy egy sorba nem lehet beszoritani ?

Ha a szamoszlopok szdma oly nagy, hogy egy sorba
nem lehet beleszoritani, akkor a tablazatot megtorjik s az
els6 oszlopoknak uténa szedjik.

Példa:
1870. 1871. 1872. 1873. 1874. 1S75.
639 880 1.604 2.630 3.861 4.050
1876. 1877. 1878. 1879. 1880. 184.

4.060 4.150 4.230 4.300 4.320 4.280

86. Mit kell tenniink akkor, ha az oszlopok el6tt széveg is van s
a sorok nem férnek be egy sorba ?

Ha az oszlopok el6tt szbveg is van s a szamok nem
férnek be egy sorba, akkor a szdveget az elszakitott szam-
oszlopokhoz Ujra leszedjuk.

Példa:
1880. 1881. 1882. 1883. 1834
Bevétel : . 654 763 895 964 1.050
Kiadés . . . 930 640 569 835 910
1885. 1886. 1887. 1888. 1889.
Bevétel . . . . 1.890 1.730 1.650 1.750 1.800
Kiadas . . . . 953 879 920 940 1.250
37. Ha a szamoszlopokat nem lehet egyenléen félosztani, hogyan

kell a megtorést eszkdzoélnink?

Ha a szamoszlopokat nem lehet egyenlGen folosztani,
akkor folul mindig a kevesebb rovatot szoktuk hagyni s
azokat kozépre zérjuk. Helyesebb azonban alul a kevesebbet
hagyni s az utols6 oszlop helyét minuszszal kit6lteni.

Példa :
1869. 1870, 1871. 1872.
6.450 3.450 7.520 2.350
7.139 4.830 8.210 4.670
3542 2.672 6.520 5.430
1873, 1874, 1875.
5.240 1.520 10.593 -
3.580 4.235 9.132 —

2.150 9.114 5.417 -
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38. Mit szokas még tenni a szdmoszlopokkal, ha nem férnek egy
sorba s el6tte széveg van ?

A szdmoszlopokkal, ha el6tte szveg is van s nem férnek
egy sorba, azt is szokas tenni, hogy a szOveget teszszilk meg
fejnek és a fejet a szdmoszlopok elé; azonban ezt csak oly
esetben tehetjik, ha a szdmoszlopok szadma kevesebb lesz a
csere altal. llyenkor a kéziraton vizszintesen haladd szamokat
fliggélyesen egymas ala szedjik.

Példak : E szdveget:

180 18l 182 188

Bevétel . o 654 703 895 964
Kiadas . . . . 910 640 569 835
igy alakithatjuk at:
Bevétel Kiadas
1880 . . . . 910
1881 . . . . 640
1882 . . .. . . . 895 569
1883 . . . . . . . 964 835
39. Mit teszlink, ha atvaltoztatas esetén vagy rendes korilmények

kozt is a rovatok szdma kevés és az oszlopok hosszira nyulnanak?

Ha éatvaltoztatds esetén vagy rendes kortlmények kozt
is a rovatok szama igen keveés és az oszlopok hosszura nydul-
nanak, akkor a szamoszlopokat megtorhetjik s egyméas mellé
helyezhetjuk, kozépre megkullonboztetésil tobbet osztvan be,
mint az oszlopok kozé.

Példa :
Bevétel Kiadas Bevétel Kiadas
1880. 654 930 1883. 964 835
1881. 763 640 1884. 1.890 953
1882. 895 569 1885. 1.050 910
40. Ha a szamtételek kozott dres helyek fordulnak el6, mivel

szoktuk Kkitdlteni ?

Ha a szamtételek kozott tres helyek fordulnak el6, gon-
dolatjellel (—, minusz) vagy ponttal (........ ) kell Kitéltenink,
még pedig Ugy, hogy a szamoszlopban eléforduld legnagyobb
szamnak megfelel6leg kdzépre zarjuk.
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Példak :
354.235 . 5,940,810
1.824 123.000 . 12,540.180
— 452.150 310.450
24.340 - . 8,730.510
41, Hova hasznéljuk a gondolatjelet és hova a pontokat a szam-

oszlopok kozott?
A szdmoszlopok kozott a gondolatjelet olyan helyekre

hasznéljuk, a hol a széveg pontozasa csak kdzdnséges pon-
tokkal tortenik, vagy a hol szoveg nincs; oly helyeken azon-
ban, a hol két vagy tobb ponttal van a szdveg pontozva,
ott a szamoszlop kozoétt is hasonlé pontokat hasznalunk.

Példak:
1886. 1887.
Behozatal . . . . 45.460
Kivitel....oooooeenn. 3.432
1886. 1887.
Behozatal............c.. oo 3.472
Kivitel ..ooees e 4.705

42. Hogyan szedjik a fejet, ha egyes sorai toébb rovatra terjednek ?

Ha a fejnek egyes sorai tébb rovatra terjednek ki, az
illetd sorokat mindig a kell6 térfogatra kell kizarnunk, vagyis
ha a sornak két szdmoszlopra kell kiterjedni, két szamoszlop
szélességét kiszamitva zérjuk ki a sort s tobb rovatra terjedd-
nél mindig a megfelel6 rovatok szélességére.

Példa :
A nyomda berendezése
Gépek Betlik és anyagok
tacio kettd betlik l1éniak Kyéb
rotacios ettds egyes etl énia aﬁy&lg?ok
* ar ak méterméazsa

Példankndl az els6 sort a hat rovat szélességére kell szedniink,
a két masodik sort 3—3, a harmadik sorban levé egyes rovatcime-
ket egy-egy szamoszlopnak megfeleléleg, a negyedik sorban a sza-
vakat szintén 3—3 szamoszlopnak megfelel6leg kell szedni.

43. Hogyan kell megtdrnink az oszlopos-szedést, ha a fejben a
sorok kulénbdzé nagysaguak ?

Ha a fejben a sorok kiilénb6z6 nagysdguak, az oszlopos-
szedest ugy kell megtérniink, hogy az egyes rovatcsoportok
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lehet6leg egymés mellett maradjanak s az egészen keresztil
futd sort pedig cimnek veszszik.
Példa:
A nyomda berendezése:

G.é pék
roiacios kettds egyes

darab
1896. januar 1-éN.......cccoeeun 4 6 10

Betiik és anyagok

betiik 1éniak anyagok
métermazsa

1896. januar 1-én.............. 50 6 .40

44. Hova alkalmazunk Iéniakat az oszlopos-szedésnél ?

Az oszlopos-szedésnél csak az 6sszegezési szamok el6tt
szoktunk léniakat alkalmazni, még pedig ugy, hogy az olyan
hosszu legyen, mint a milyen szélesre nyulnak folétte az
0sszegezend6 szdmoszlopok, a mid6n mindjart a szamoknél
kezd6dik a lénia, balr6l pedig addig megy, a meddig a leg-
els6 szdmoszlop terjed.

Példa :
11.852 456 347
2.360 1.150 5.168
14.212 1d<p 5.515

45, Mikor hasznélunk hosszabb vonalakat, mint a mennyire a
szamoszlopok terjednek?

Hosszabb vonalakat, mint a mennyire a szamoszlopok
terjednek, akkor hasznalunk, midén az oszlopoknal szélesebb
fejek vannak alkalmazva s mikor széveg van az oszlopok elétt.

Példak:
Bevételek Kiadasok 1895. 1896.
1.340 1.520 Bevétel . . . 1.350 4.280
279 8.340 Kiadads . . . 6.509 2.150
1.619 9.860 Osszesen . 7.859 7.430

46. Mennyivel szedjiik szélesebbre a léniakat a sziikséges helyeken ?
A lénidkat az esetben, ha szélesebb fejeknél alkalmazzuk,
annyira terjesztjik ki, a meddig a fejek jobbrdl és balrdl
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kiterjednek; ha azonban széveg van az oszlopok el6tt, akkor
keskenyebb soroknal egy, szélesebb sorokndl pedig két, harom
és négy ciceroval is hosszabbra szedhetjuk, de csak a baloldali
részen és csak olyankor a jobboldali részen is, ha szélesebb
fejek alatt vannak az oszlopok.

Példa:
18U8. évben  1836. évben
Bevétel..ooovvviiieieennns 4.420 8.610
Kiadas.....coorrvrennnnne . 3.230 4.350
Tiszta jovedelem . 1.190 4.260

47. Milyen lénidkat szoktunk &sszegez6 vonalakul hasznalni ?

Osszegez6 vonalakul finom és félkovér vonalakat szok-
tunk hasznalni, a szerint, a mint azt munkank finomsaga meg-
kdveteli. Finomabb munkakhoz rendszerint finom vonalakat
alkalmazunk.

Példa:
1.852 456 7.530 5.114
6.418 572 2.140 8.523
8.265 1.028 9.670 13.637
48. Ha az oszlopos-szedés sorait ritkitjuk, hova kell tenniink a

Iénianal a térz6t?

Ha az oszlopos-szedést ritkitjuk, a térz6t mindig a lénia
utdn kell 'tenniink, mert a szamoknak a lénia folott gy is
van hézaguk alulr6l, masrészt pedig igy az 6sszegszamok
fejei nem fekszenek egészen a léniara.

Példak:
Térz6 a lénia folott: Térzé a lénia alatt :
859 4.870 859 4870
1.360 15.100 1.360 15.100
2.219 19.970 2.219 19.970
49. Mit kell tennink a lénia utan levé sorral, ha a szdmoszlopok

kozott szoveg is van ?
A lénia utdn levé sorral, ha a szamoszlopok kdzott
szoveg is van, azt kell tennlink, hogy a szdveget mindeniitt

Kiszedjuk, (gy, mint az els§ sorndl és nem idéz6jeleket
teszink.
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Példa: 18.640 irt 50 kr.
3.215 » 15 »

21.855 Irt 65 kr.

50. Mikor kell még a szdveget kiszedniink a szamoszlopok kozétt ?

A szdmoszlopok kozott levé széveget még akkor is ki
kell szednlink, ha kozben egész soros szdveg vagy cim for-
dul el6.

Példa:

Bevétel:
1897-ben........c....... 150.000 frt 60 kr.
1896-ban................. 200.000 » — »

Kiadas :
1896-ban............... 110.000 frt — kr.
1897-ben................. 140.000 * 20 *

51. Miképen alkalmazzuk a pontokat a Iénidk alatt?

A pontokat a lénidk alatt ugy alkalmazzuk, hogy ugy
az egy, mint a két, harom oszlopos szedésnél is egészen az
utols6 oszlopig menjenek, kivéve, ha mindegyiknek Kkilon
Osszegezése van, akkor a legels§ szam 0Gsszegeéig.

Példak :
34589 54,558 25.479
45731 427779 32.16057.639
Osszesen . . 80.320 97.339 Osszesen . . 57 639

52. Hogyan kell szedni az oszlopos-szedésben azokat a szdveg-
sorokat, melyek szamokkal vagy betlikkel fel lesznek tiintetve ?

Azokat a szdvegsorokat, melyek szamokkal vagy betlk-
kel fel lesznek tiintetve, Ugy szoktuk szedni, hogy az esetleg
utana kovetkezd sort vagy sorokat mindig annyival hizzuk
be, mint a milyen helyet elfoglalnak a szdmok vagy betdk.

Példa:

a) betlk és betd- 1 betlk és betl-
anyagok anyagok
53. Mire kell kuldnésen Ggyelniink a rémai és arabs szamok
szedésénél ?
A rémai és arabs szamok szedésénél arra kell kiilondsen
ugyelniink, hogy ugy a szovegsorok elején, mint uténa a
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szdmok jobbrol mindig egyméas alatt alljanak egyenes vonal-
ban, balrdl pedig a szdmjegyek mennyiségéhez képest hlzzuk
be a szedést.

Példak:
XXVII. Epitkezésekre......c.ccoou...... 42530 irt
Il. Berendezésre.... 1.850 »
XIV. Aprésagokra.......cccevnee. 120 »
Fejezet Oldal
1. A sajtészabadsagrél . . . XXII. 14
151. Az ipar(izésr6l a nyom-
dakra nézve ... [\VA 5
54. Ha tébbféle szamokkal watfikkel lesznek feltiintetve a

sorok, mikép kell azokat szedniink ?

Ha tobbféle szdmokkal vagy bet(k-
kel lesznek feltiintetve a sorok, azokat
ugy kell szednink, hogy a részletezé-
sek mindig beljebb alljanak, mint a fobb |

Példa:

AJ A bet(iszedés,
ennek alagai: *
. A tomorszedés,

csoportok és az esetben, ha a fébb cso- vagyis
portok sorai tobb sorbdl allananak, azo- 1. (jsagok :
kat mindig annyival beljebb kell hiz- aj napi lapok,

2. konyvek :

nunk, mint a mennyire a részletezés _ )
aj tudomanyos.

betli terjednek.

55. Milyenek a tizedes szamok és hogyan kell azokat szedniink ?

A tizedes (decimal) szdmok a kdzdnséges szamokkal egy-
vonalban (schriftméssig) all6 szdmok, de akkorak, mint a 16g6
tortszdmok. A tizedeseket Ugy kell szednilink, hogy egy kdzon-
séges pontot el6ttik megforditva tesziink, vagyis a szignaturat
befelé forditva helyezzilk el a sorzoba; az igy megforditott
pontokat azutan tizedes pontoknak nevezzik.

Peldak: 39*5 40-39 54%172

56. Hogyan kell egymas alatt elhelyezniink a tizedes szamokat?

A tIZ'(.-)deS szamokat uqy kell fegymas alatt Példa -
elhelyc_aznu.nk,. hogy a,z eggsz szamok egyes Teavs12
szamai mindig egyméas alad essenek egyenes 246
vonalban. 344283
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A siégek és lénidk alkalmazésa.

57. Hogyan hasznaljuk a stégeket és lénidkat?

A stégeket és lénidkat ugy hasznaljuk, hogy sem a stégek
kozll, sem a lénidk kozul egyforma hosszuk egyméas mellett
ne legyenek, mert ez esetben a Iénidk nem fliggenek jél 6ssze,
az egyforma stégeknek egymaés mellé vagy ala allitdsa pedig
a szedés szilardsagat rontja.

Példa: Nem szabad a stégeket és léniakat igy allitani:

Stég Stég

Stég Lénia

Szabdly szerint igy kell allitani:
Stég Stég#

Stég Stég

vagyis jelen példanknal el6szor tettiink egy 12 cicerds stéget, azutan
négy cicerdsat, masodszor négy ciceros stéget és 1? cicerdsat, majd
végre el6l a 12-6s léniat és utdna a négy cicerost.

58. Hanyféleképen hasznaljuk a stégeket és léniakat?

A stégeket és lénidkat rendszerint kétféleképen szoktuk
hasznalni, még pedig flggbleges iranyban, vagyis éallva és
harant irdnyban, vagyis keresztben vagy fekve.

59. Hova alkalmazzuk a kilonbéz6 minéségd léniakat?

A finom lénidkat az 6sszefliiggé rovatoknal; félkdvér, kéver
és kett6s finom léniakat egyes rovatcsoportokndl; keretvonala-
kat a tablazat oldalain és pontozott lénidkat keresztvonalozés-
nal (Ouerlinien) és keskeny (decimal) rovatoknal alkalmazunk.
Keresztvonalakul azonban finom lénidkat is hasznalunk, vala-
mint néha kovér, lénidkat is, kiléndsen 0sszegezésnél vagy
igen ritka keresztvonalozasnal.
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Példa:

(Kett6s finom csoport- és pontozott keresztvonalakkal és pontozott tizedes rovatokkal.)

Bevétel Kiadas

Segélyezési 3 kozpont- a kerilletek- a kozpont- a keriiletek-
&g ban ben ban ben

ft H frt | kr. frt  kr. frt kr.

I M™ f

60. Vastagsagra nézve milyen lénidkat hasznalunk a tablakhoz ?

Vastagsagra nézve negyed és nyolcad petit vastagsagu
Iénidkat szoktunk hasznalni, kivéve a korzetléniakat, melyekb6l
félpetites, negyedciceros és néha fél cicerd vastagsagunkat is
hasznalunk.

HI. Mikor haszndlunk negyed- és mikor nyolcadpetites Iéniakat?

Az olyan kisebb munkakat, melyeket igen finoman aka-
runk elkésziteni s ha az rendelkezésiinkre all, nyolcad npetit
Iénidkkal szedjuk; mas esetben mindig negyedpetites Iéniakat
hasznalunk.

62. Mikor hasznalunk negyedcicerds, félpetites és nonpareilles
korzetléniat ?

A negyedcicer6s korzetléniat kisebb oldalak keritésére
hasznaljuk, a félpetitest minden kdzépszerli munkahoz, non-
pareillest csak nagy oldalaknal.

63. Mikor hasznalunk a rovatcsoportok elvalasztasara kettds finom
és mikor félkovér és kovér léniadkat?

A rovatcsoportok elvalasztasara kettés finom lénidkat csak
finom munkaknal szoktunk hasznalni, mert annak nyomasa
sok gondot igényel, mivel a vonalak kozé gyakran piszkot
kap ; mas egyéb munkéknal csak félkdvérét, kovéret pedig
csak Omaénkor, ha nagyobb rovatcsoportokat akarunk egymas-
tol elkiloniteni. Néha azonban eléfordul, hogy a kisebb csopor
tok kettds finommal és a nagyobb csoportok félkévérrel valasz-



tatnak el. Oly esetekben pedig, midén V8 petites Iénidkat
hasznalunk, félkdvér helyett kdvér léniakat vesziink.
Példa :

(Kettds finom csoport- és félkovér nagyobb csoportléniakkal.)

64. Milyen kiloénleges szabalya van annak, ha keresztvonalakként
kovér vagy kett6s finom Iénidkat hasznalunk?

Ha keresztvonalakként kdvér vagy kettés finom vonalakat
hasznalunk, akkor azt a kulonleges szabélyt kell kdvetnink,
hogy a finom rovatvonalakat a keresztvonalakkal megtorjuk,
s6t sokszor az Osszes rovatvonalakat is. De az 0sszes rovat-
vonalakat csak akkor szabad megtérniink, ha az csak néhany
rovaton megy keresztil, mig a sok rovatbdl &ll6 tablazat
rovatvonalait csakis a finom vonalaknal torjuk meg, mert
kilénben a rovatvonalak nem vagnak jol dssze.

Példak :

65. Mikor hasznaljuk a korzetvonalat csak egy oldalon ?

A korzetvonalat egy oldalon csak akkor hasznalonk, ha
egymassal 0Osszefliggé két oldalt szedlink egymaés mellé. llyen-
kor az els6 oldalnak csak a bal-, a mésodik oldalnak pedig
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a jobboldalara tesziink korzetléniat s a bels6 oldalakra finom,
félkovér vagy kovér vonalokat.
Példak :

66. Mikor hasznalunk a bels§ oldalakra kett6s finom, félkévér
vagy kovér léniakat?

Kettds finom félkovér vagy kovér Iéniakat a szerint hasz-
nalunk, a mint a tablaban a rovatcsoportok kett6s finom, fél-
kovér vagy kovér lénidkkal vannak elvélasztva, vagyis kett6s
finomnal kettds finomat, félkovérnél félkdvérét, kovérnél pedig
kdvéret hasznalunk a belsé oldalakra, de kovéret csak fél-
petiten fellli korzetléniaknal hasznéalhatunk, vagy pedig ha
nyolcadpetites lénidkkal dolgozunk.

Példak:

67. Mikor hasznalunk a belsé oldalakra finom vonalakat ?

Finom vonalakat a belsd oldalakra akkor hasznalunk, ha
valamely rovatcsoportot szakitunk meg a két tabla kozott,
melyek egy fécim alatt allnak s ilyenkor a tabla fejének azt
a részét nyitva hagyjuk.

Példa:
Betl- nemek
cicerd i garm. petit  nomp.
68. Kett6s finom, félkdvér vagy kovér belsé Iéniak alkalmazasanal

mikor hagyjuk nyitva a tablat ?
Kettds finom félkovér vagy, kovér belsé léniak alkalma-
zasanal akkor hagyjuk nyitva a tabla fejének bels6 részét, ha
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nagyobb rovatcsoportot térink meg és a rovat utan ugyis ezek
valamelyike kdvetkeznék.
Példak:

(39. Mikor hagyjuk nyitva két vagy tébb rovatcimét a tablanak
a belsé oldalakon ?
Két vagy tobb rovatcimét a tablanak a bels6é oldalakon

akkor hagyjuk nyitva, ha a fécimen kivil még egy vagy tobb

alcimet is megtorink.
Példak :

70. Mikor szoktunk a tablaban két félkovér léniat egymas mellett

hasznalni ?
Két félkovér léniat egyméas mellett akkor szoktunk hasz-

nalni, ha egy oldalon két vagy tdbb egyforma szbveg van,
vagyis ha az els6 résznek a méasodik vagy a tobbi is folyta-
tasat képezi.

Példa:
oE o £ o e ,
25 Targy 2 Térgy =5 Targy
g g w”

71. Mikor hasznalunk csupan a fej folott korzetléniat?
Csupén a fej folott korzetléniat csak akkor hasznalunk, ha
olyan kis tabellakat szediink, melyekhez negyedcicerés korzet-
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lénidk sziikségesek, ezekkel pedig kell6 mennyiségben nem
rendelkezink vagy olyan esetekben, midén valamely kimuta-
tast szedlink, nevezetesen évi zadrszamadasokat.

Példa:

72. Hanyfélekép alkalmazzuk a korzetléniat csupan a fej felett?
A Kkorzetléniat csupéan a fej felett kétféleképen hasznaljuk,
még pedig a szokott helyzetben, vagyis a vastag vonallal folul
és a finom vonallal alul, nemkilonben megforditva, azaz a

finom vonallal folil és a vastag vonallal alul.
Példak :

73. Milyen oldallénidkat szoktunk hasznalni a fej folott alkalma-
zott korzetlénidhoz ?

A fej folétt alkalmazott korzetlénidhoz oldalt legtébbnyire
félkovér lénidkat szoktunk hasznalni, néha azonban finom és
kovér lénidkat is hasznalunk.

Példak:

74. Hogyan szoktuk alkalmazni a korzetvonalakat a fej felett ?
A fej felett a korzetvonalakat rendszerint Ggy szoktuk
alkalmazni, hogy a korzetvonal végenél az oldalvonalak vala-

mivel beljebb alljanak.
Példa :
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75. Mikor hasznaljuk a fej folott a korzetléniat szokott helyzetben
és mikor megforditva?

A Kkorzetléniat a fej felett szokott helyzetben mindenféle
oldallénidkkoz hasznélhatjuk, megforditott helyzetben azonban
csak félkéver vagy kovér oldallénidkhoz.

Példak:

76. Mit szoktunk néha tenni a fej folott alkalmazottkdrzetléniakkal?

A korzetlénidkkal néha, ha az oldalléniak beljebb allita-
sara helylnk nem marad, azt szoktuk tenni, hogy a két végét
cslicskésre vagjuk, Ggy mint a szed6léniat, hogy a korzet-
lénia végei az oldalléniaknal kiebb essenek.

77. Hogyan szoktuk még hasznalni a léniakat a tablakhoz?

A lénidkat a tablakhoz még rézsutos vonalban is szoktuk
hasznalni, de erre a célra csak félkdvér vagy kovér lénidkat
alkalmazunk, leginkédbb csak za&rszdmadésokhoz és olyankor,
ha az egyik oldalon a széveg révidebb a masiknal, hogy vele
az Ures helyet betoltslk.

Példa :

Készpénz . . . 25 30 Apro kiadasokra 32 54
Tagilletékekbdl . 150 40 Egyenleg . . 237 70
Ajandékokbol . 54 10

Unnepélyekbdl . 30 20

Egyebekbdl . . 10 24

270 24 270

78. Mikor hasznalunk réz- és mikor dlomléniat?

Legcélszer(ibb mindenhez rézléniat hasznalni, de oly helyen,
hol 6lomlénidk is vannak elegend6 mennyiségben, az egysze-
riibb munkakhoz o6lomlénidkat is hasznalhatunk.



79. Mikép kell szedniink a rézléniakat?

A rézlénidkat kilonboz6é darabokbol kell dsszeszednink,
de iranyadonak kell lenni, hogy mindig a lehet6 leghosszabb
darabokat vegylk. KerllIni kell azonban, hogy hosszu lénia
mellé egy- vagy kétciceros Iéniat tegyink, mert a kis darab
konnyen mozog a helyén.

Példak: Nem szabad igy szedni:

16 cicerd effy cicer6

igy kell szedniink:

12 ciceré ot cicero

80. Mikép szedjik a sarkokat rézléniakbol ?

A sarkokat rézléniabdl gy szedjik, hogy mindenekel6tt
kikeressiuk a szlikséges jobb- vagy balsarkokat s azt a jobb-
és balsarkokra helyezziik, azutan a kozottuk levé tért egyenes
darabokkal Kkitoltjiik.

Példa :

81. Hogyan kell vagnunk az 6lomléniakat?

Az 6lomlénidkat léniavagdval (Linienhacke), lénianyes6vei
(Schnitzer) és léniagyaluval (Linienhobel) szoktuk vagni.*
Léniavagd kétféle van; az egyikkel oldalt vagunk hosszUsag-
ban, a masikkal pedig a léniat élére Allitva csak bizonyos
darabkat vagunk le avagy jobb- vagy balsarkot vagunk vele.
A léniagyalut ugyanarra a célra hasznaljuk, mint a sarokvagot,
a lénianyes6t (Schnitzer) pedig a Iénianak mindenféle vagasara
szoktuk haszndlni, de csak akkor, ha kevés vagni valonk van.

* Mindharom abrajat lasd 1. rész: »ll. A betliszedésben szikséges
segédeszkdzok* cim( abrai kozott.
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82. Mikép vagjuk az o6lomléniat az oldalt metsz§ vagoval ?

Az oldalt metsz§ léniavagoval kétféleképen vagunk. Ha
kevés vagni valonk van, ott, a hol a Iéniat el kell vagnunk,
megjeloljuk a lénianyes6vei vagy az ar hegyével, olyanfor-
man, hogy a lénia oldalan egy vonalat karcolunk s mid6n
az megvan, a léniavagd kése ald a megjeldlt helyen allitjuk
oda a léniat s aztan annak fogéjat folemelve racsapjuk. Ha
pedig sok vagni valénk és azokat egyforma hosszlusagban kell
vagnunk, a szilkséges hosszusagnak megfelel6 kvadratokat
vesziink magunkhoz s a vagé e célra szolgald készulékét oly
hosszusagra igazitjuk. Ily mddon térzéket is szoktunk vagni.

Jegyzet. Ez eljarast gyakorlatilag is meg kell Kisérleni a tanonc-
nak s netani kérdezés esetén, ha az eszkdéz megvan hozza, felelet
helyett gyakorlatilag is bemutathatja az egész eljarast. Ha példaul
nyolccicerés hossz Iénidkat akarunk vagni, vesziink két négyes
kvadratot és oldalt fektetve a vago kése mogé allitjuk s annak mozgat-
haté jelz6jét a kvadratok mellé helyezziik és a sréffal odaerdsitjik,
aztan a kést folemelve a léniat ala allitjuk és a kést racsapjuk, a
mit addig ismétlénk, mig a sziikséges léniank készen lesz.

83. Mikép hasznaljuk a sarokvagd léniavagét és a gyalut?

A sarokvagd léniavag6t ugy hasznaljuk, hogy a léniat
szintén nyesOkéssel vagy arral megjeldljiuk a szikseges hosszu-
sagnak megfelel6 helyen, aztan valamivel tavolabb a nyesé-
kés élével bevagjuk és keziinkkel eltorjik, majd oda viszszik
a vagohoz és azt a késhez élére odaallitva addig vagjuk, mig
a megjelolt helyet elérjuk. A sarkokat pedig Ugy vagjuk, hogy
szintén valamivel hosszabbra vagvan a léniat a szlkséges
hosszlsagnal, addig vagjuk a vagon, mig a lénia bels6 részén
a vagas a megjeldlt helyig ér. Ekkor azonban a vago készilé-
két ugy kell igazitanunk, a mint jobb- vagy balsarkot akarunk
vagni. — A gyalunal hasonl6kép jarunk el a léniaval, azzal
a kulénbséggel, hogy a sarokvagasnal a gyalun nem kell igazi-
tanunk semmit, hanem a szerint, a mint jobb- vagy balsarkot
vagunk, a gyalu oldalan levé es6 vagy emelkedé mélyedésbe
teszszik Iéniankat s balujjainkkal ott a gyaluhoz nyomjuk,
a mely oldalt mozog.

Grocz : A Betliszedés Katéja. I1.
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Jegyzet. Az el6bb elmondottakat a tanoncnak szintén gyakorlati-
lag is meg kell kisérteni és felelet helyett szintén gyakorlati bemuta-
tassal valaszolhat, a midén vagni kell neki egyenes vagast és jobb-
meg balsarkokat; esetleg gyalun is teheti ugyanezt.

84. Mikép hasznaljuk a nyes6kést?

A nyes6kést mindannyiszor hasznéljuk, valahanyszor egyes
léniakat akarunk elvagni vagy rdvidebbre vagni, de hasznal-
juk akkor is, ha a sarkok a gyalulds vagy vagas utan nem
allnak eléggé Ossze, a mikor kuléndsen a lénia aljabol vagunk
le, Ugy, hogy a lénia folseje kdnnyen &sszeérjen.

A vonalas tablazatok kiszamitasa és szedése,

85. Miel6tt a tablazatot szedni kezdendk, mit kell tennink?

Miel6tt a tablazatot szedni kezdendk, mindenekel6tt tisz-
tdban kell lennink azzal, hogy az egész tablazatot milyen
szélesre és milyen magasra kell szedniink.

86. Hogyan allapitjuk meg a tablazat szélességét és magassagat?

A téblazat szélessegét és magassagat kétféleképen alla-
pitjuk meg, a szerint, hogy milyen célra lesz a tablazat szedve.
Ha valamely m(ibe vagy UGjsagba szedjiik, akkor a tablazat
szélességét rendesen a mii oldalainak (kolumna) vagy az Ujsag
hasabjainak megfelel§ nagysagban szedjik; ha pedig a téb-
lazat 6nallé munka, mintapapiros nagysaga szerint allapit-
juk meg.

87. A mintapapiros utdn mikép hatarozzuk meg a tablazat széles-
ségét és magassagat?

A mintapapiros utan ugy hatarozzuk meg a téblazat szé-
lességét és magassagat, hogy elévesziink egy- vagy kétcicerds
stégeket s azokat oldalra fektetve addig rakjuk egymas vége-
hez a papirosnak el8szor szélességében, azutan magassagaban,
mig a stégek két végénél mintegy négy-hat ciceronyi hely,
vagyis szélzet (margd) marad csak, a midén kiszamitjuk, hogy
a lerakott stégek 0Osszesen hé&ny cicerd6 hosszdra nyulnak s
az ilykép lemért szélesség es magassag képezi azutan a tovabbi
munkank alapjaul szolgalé formatumot.
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88. Milyen hosszUsagl stégeket legalkalmasabb a kiméréshez
hasznalnunk ?

A kiméréshez legalkalmasabb hisz cicer6 hosszlséagu
stégeket hasznalnunk s csak akkor rovidebbeket is, mid6n ily
hosszUsagu stégek mar nem férnek ra a papirosra, szélzetnek
(margd) pedig a fenmaradé hely nagy lenne.

89. Mikor szoktunk nagyobb és mikor kisebb szélzetet hagyni ?

Nagyobb szélzetet akkor szoktunk hagyni, ha sok hely
all rendelkezésiinkre, vagyis a mellett, hogy a rovatokat kell§
szélességlire szedhetjik, még marad b&ven helylink; kisebb szél-
zetet pedig akkor hagyunk, ha teriink sz(ik s nagyobb szélzet
hagyasa csak a rovatok hasznalhatésadganak hatranyara valnék.

90. Ha a formatumot megallapitottuk, mit szoktunk tenni ?

Ha a formatumot megéllapitottuk, mindenekel6tt a meg-
allapitott formatum szélességének s magassaganak megfelel6leg
oldalt fektetve kétciceros stégeket tesziink a hajé baloldalara
és fols6 részére. Ezutdn a tdbla megallapitott szélességenek
megfelel6en tesziink ismét kettés vagy harmas stégeket rendesen
allitva a hajé felsé részére s midén e stégeket is folraktuk,
megkezdjik a rovatok szélességének megallapitasat.

91. Hogyan allapitjuk meg a rovatok szélességét?

A rovatok szélesseégét kétféle rendszer szerint allapitjuk
meg, még pedig a szerint, hogy az illet6 tabla kitdltve vagy
uresen szedendd-e.

a) Ures tablazatok.

92. Milyen rendszert kovetiink az Ures tablazat rovatai szélessé-
gének megallapitasanal ?

Az (res tablazat rovatai szélességének megallapitasanal
azt a rendszert szoktuk kévetni, hogy a rovatok szélességét
rendesen cicerd-szélességre allapitjuk meg, azonban dgy, hogy
azért az egész tablazatnak szélessége is lehetbleg cicerora
menjen Kki.

93. Hogyan eszkézdljuk a rovatok szélességének megallapitasat ?

A rovatok szélességének megallapitasat Ggy eszkodzoljik,
hogy mindenekel6tt kiszamitjuk a tablazatban hasznalt Iénidk

3«



térfogatat, melyet az egész szélességhdl levonva, a tobbi helyre
az egyes rovatok szélességét allapitjuk meg.

94. Miképen szamitjuk ki a lénidk térfogatat?

A lénidk térfogatat Ggy szamitjuk ki, hogy el6szor 0ssze-
szamitjuk az egyes rovatok kozott és oldalt hasznalt Iénidk
szamaét, azutan azoknak min6ségéhez képest atszdmitjuk azokat
cicerd-szélességre.

95. Hogyan szamitjuk at a léniakat cicerd-szélességre ?

A lénidkat cicerd-szélességre a szerint szamitjuk at, a
mint a tablazatban negyed (két pont) vagy nyolcad (egy pont)
petit 1énidkat hasznalunk, vagyis negyedpetites lénidknal a
Iénidkat hattal osztjuk, mivel egy ciceroban hat negyed petit
(6 X2= 12 pont) van; nyolcad petitnél pedig tizenkettdvel,
mivel egy cicerdéban tizenkét nyolcad petit (tizenkét pont)
foglaltatik.

Példa:

E tabldban a rovatok kozott van dsszesen kilenc Iénia, mely-
nek minden egyes darabja negyed petit vastagsagu ; oldalt pedig két
korzetlénia van, a melyeknek vastagsdga negyed cicerd, vagyis a
kettd egylittvéve harom negyedpetitnek felel meg s igy az 0Osszes
Iéniak vastagsaga kitesz (9 + 3) tizenkét negyed petitet. Egy cicero-
ban hat negyed petit foglaltatvan, ennélfogva hattal kell osztanunk
a kijott szamot (12 : 6 = 2), kitlinik, hogy az 6sszes lénidk térfogata
két cicerd6. Hasonloképen kell eljarnunk akkor is, ha nyolcad petit
vastagsagu léniakat hasznalunk, hanem ez esetben az o0sztészamunk
tizenkettd.

90. Miket kell tekintetbe venniink az egyes rovatok szélességének
megéllapitasanal ?

Az egyes rovatok szélességének megallapitasanal a kéz-
iraton levd tablazat és a megéllapitott formatum szélességét kell
tekintetbe venniink s azok aranyaban megallapitanunk a rovato



kat, vagyis ha mar a léniak térfogatat leszamitottuk, megnézzik
a kéziraton az el@irt rovatok szélességét s ha esetleg forma-
tumunk kisebb lenne, mint a tabla elGirt szélessége, meg-
felel6leg keskenyebbre vesziink egyes rovatot vagy rovatokat;
ha azonban formatumunk szélesebb, mint az el8irt szélesség,
akkor szélesebbre veszszilk. Csak abban az esetben szedjik
olyan szélesre a rovatokat, mint a mintdn van, ha azok for-
méatumunknak megfelelnek.

97. Mikor szokott a formatummal egyenld lenni a minta ?

Az el6ttiink levé minta csakis akkor szokott teljesen
egyenld lenni a formatummal, midén az nyomtatasban all
el6ttiink, mas esetben mindig van eltérés a kézirat és a for-
matum kozott, mivel a kéziratot nem tipometria szerint készi-
tik, hanem csak a szlikségletnek megfelelGleg allapitjak meg.

98. Mi az iranyadd az Ures tablazatok rovatainak megallapitasanal
az el6irt szélességen kivil ?

Az Ures tablazatok rovatainak megéllapitasanal az elGirt
szélességen kivil még az az irdnyadd, hogy az egyes rovatok
milyen célra szolgalnak, mennyi hely sziikséges erre és mennyi
helylyel rendelkeziink.

99. Miképen tudjuk meg, hogy a rovatok milyen célra szolgal-
nak és mennyi helyre van sziikségik az illet§ rovatoknak ?

Hogy a rovatok milyen célra szolgélnak s mennyi helyre
van szikségik az illet6 rovatoknak, a rovatok cimeibdl tudjuk
meg, a melyeket elolvasvan, rajoviink, hogy mi lesz a rovatha
irva: személynevek, helynevek, kisebb vagy nagyobb szam-
tételek vagy mi egyebek s ezekbdl kovetkeztethetjik, hogy
mennyi helyre van azoknak sziikséguk.

Példa :
Kelet N6 v Lakhely Osszeg
hé I nap frt 1 kr.

E példabdl kitinik, hogy az els6 rovatba csak valamelyik hénap
neve lesz beirva réviden, pld. Szept.; a masodikba csak a napok
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szama, melyek két szamjegynél tébbre nem terjednek ; a harmadikba
a vezeték- és keresztnév; a negyedikbe a lakas, pld. Bpest; az 6t6-
dikbe a forint, mely kortlbelil 1000-ig terjedhet és a hatodikba a
krajcarok, melyek két szamjegynél tobbre szintén nem terjednek,
igy kitlinik, hogy az els6 rovatnak nagyobb, a masodiknak kisebb,
a harmadiknak mar jéval nagyobb, negyediknek szintén nagyobb, az
otodiknek mar kisebb s a hatodiknak még kisebb helyre van sziiksége.

100. Mily befolyassal van a rovatok szélességének megallapitasanal
a rendelkezésiinkre allé hely?

A rendelkezésiinkre allé hely nagy befolyassal van a
rovatok szélességének megallapitasanal, a mennyiben ha nagy
helyink van, a beiranddknak szélesebb rovatokat szedink,
mint a milyenre szilkség van, mig ha kevés helylink van,
épen csak olyan széles rovatokat szediink, amilyenre a beiran-

dékhoz okvetlen sziikség van.
Példa :

N é v Lakhely Osszeg
frt kr.

Mivel el6bbi példankbél kimaradt a »Kelet«, minden rovatot
megfeleléen nagyobbithattunk.

101. Mikor kell kuléndésen figyelembe venniink azt, hogy a rova-
tok milyen célra szolgalnak?

Hogy a rovatok milyen célra szolgalnak, akkor kell kil6-
nosen figyelembe vennink, ha a tablazatot vagy keskenyebbre
kell szedniink, mint a hogy el6ttink le van irva, vagy pedig
esetleg szélesebbre szednlink az elGirtnal.

102. Mit szoktunk tenni, mikor a rovatok szélességét megallapitjuk?

Mikor a rovatok szélességét megallapitjuk, azt szoktuk
tenni, hogy a kéziraton minden rovathoz mindjart a fej alatt
a labba oda irjuk a megéllapitott szélességet.

Példa:
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103. Miképen tudjuk meg, hogy a rovatok részére megallapitott
szélességek betoltik-e a megallapitott formatum szélességét vagy esetleg
nem nyulnak-e hosszabbra ?

Hogy a rovatok részére megéllapitott szélességek betoltik-e
a megallapitott forméatum szélességét vagy esetleg nem nyulnak-e
hosszabbra, azaz miinyelven szo6lva a tablazat kimegy-e, Ugy
tudjuk meg, hogy a lénidk térfogatival a rovatoknak felirt sze-
lességét Osszeadjuk s ha ezeknek Gsszege annyira rag, mint a
formatum szélessége, akkor megallapitdsunk helyes.

Példa :

10 6 3 2

E példank 22 cicer6 szélesre van szedve. A [énidk térfogata
egy cicero. A rovatok szélessége 10 + 6 + 3 + 2, vagyis 0sszesen
21 cicer6, a lénidk térfogataval egyitt pedig 22, tehat a rovatoknak
megallapitott szélessége helyes.

104. Mit kell tenniink, ha a megallapitasunk nem megy ki?

Ha a megéllapitasunk nem megy ki, azt kell tennink,
hogy a megéllapitott formatum és a szamitasunkbdl kikerGlo
Osszeg kozt 1évd kilonbséget beosztjuk egy vagy tobb nagyobb
rovatnal.

Példa: Ha esetleg el6bbi példank két elsé rovatandl az els6t
9 ciceréra, a masodikat pedig 5 ciceréra allapitottuk volna meg,
akkor tablank két cicerdval révidebb lett volna, mint a megallapitott
formatum, mert 9+ 5+ 3+ 2=19 és a lénidk térfogata a 20-ik ;
igy még két cicerét be kellene osztanunk, és pedig uUgy, hogy a
9 cicerést 10-re s az 5 cicerdst 6-ra emeljik, a midén tablazatunk
a formatum szélességének megfelel, vagyis 22 cicerdra széles lesz.

105. Mivel szoktunk arrdl meggy6z6dni, hogy szamitasunk jol
tortént-e ?

Hogy szémitasunk jol tortént-e, arrél Ugy szoktunk meg-
gy6z6dni, hogy mértéket készitlink magunknak, a mit azonban
csak olyankor szoktunk tenni, a mid6én sok rovattal van
dolgunk s igy a tévedés konnyebben eléfordulhat.
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100. Hogyan készitjuk a mértéket?

A mértéket Ugy keészitjik, hogy a rovatok szélességének
megfelel§ szélességben sorzonkba kvadratok™t vagy négy-
zeteket szedlnk fol és minden rovat utdn egy olyan léniat
tesziink, a milyent a rovatok kozé alkalmazni szandékozunk,
vagyis negyed- vagy nyolcadpetiteseket, a melyeknek azonban
olyan hossztaknak kell lennidk, a milyen magasak a négyzetek
és kvadratok; két oldalt pedig a korzetlénianak megfelel6
zarkakat teszink.

Példa: Elébbi példank szerint mértékiink a kdvetkezd (a szamok
a kvadratokbdl szedendd cicerd-szélességet jelentik):

0 | 6 |3 2

Itt mindenekel6tt egy ciceré harmad zarkat tesziink sorzénkba
a korzetlénia helyére, azutan két darab négyes és egy darab kettds
kvadratot, erre negyedpetites léniat tesziink cicerd-hosszasagban,
majd ismét két harmas vagy egy négyes és egy kettés kvadratot
teszink s ra léniat. igy folytatva még egy harmas kvadratot, Iéniat,
aztan kett6s kvadratot tesziink s ennek végére egy negyed zarkat
ismét a korzetlénia helyére.

107. A sorzdnkba leszedett mértéket hova szoktuk emelni ?

A sorzénkba leszedett mértéket a hajora emeljik, még
pedig azokra a stégekre, melyeket a formatum szélességének
megfeleléen raktunk oda.

Példa:
10 1 6 1 3 12

Stégek

108. Mit tesziink akkor, ha a formatum olyan széles, hogy mér-
téke nem fér a sorzonkba ?

Ha a formatum olyan széles, hogy mértéke nem fér a
sorzonkba, akkor a nagyobb rovatokat csak a stégekre szedjuk
ra és csupan a Kkisebb rovatokat szedjuk sorzdéba, a melyeket
azutan a magok helyére a stégekre emelink.

109. Mire hasznaljuk még a mértéket?

A mértéket még a rovatok szélességének megallapitasara
is hasznaljuk és pedig olyképen, hogy elGszor leszedjik a
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kisebb rovatokat sorzéba, azutan a mennyi hely marad, azt
egy vagy két nagyobb rovatba osztjuk be. Azonban ebben az
esetben is 0Ossze kell szamitanunk a rovatok és léniak tér-
fogatat, hogy mértékiink pontos legyen.

110. Mit kell tenniink, ha a léniak térfogata nem megy ki cicerdra
s hogy irjuk a toredékeket a kiszamitasnal ?

Ha a léniak térfogata nem megy ki ciceréra, akkor annd,
a mennyi hianyzik, valamely nagyobb rovatnal osztunk be s
az ily toredékeket mindig negyed petittel jel6ljuk, a mit kozon-
ségesen csak térz6nek mondunk és tizedes pont elégtételével
irjuk hozzd az egész cicerdés szamokhoz a kiszamitasnal vagy
pedig kisebb rovatokndl az egész rovatot negyed petitre sza-
mitva irjuk fol.

Példa:

E példaban van négy negyedpetites lénia és két negyedciceros
korzetlénia, 0sszesen hét negyed petit, vagyis térz6, tehat egy negyed
petittel tobb, mint egy cicerd, azaz egy garmonddal kevesebb, mint
két cicerd. Ennélfogva a negyedik rovatot nem négy ciceréra szedjik,
hanem csak harom ciceréra és egy garmondra, még pedig azért a
negyediket, hogy az el6z6 harom rovatot egyenl6 szélességlire szed-
hessiik. igy példank beosztdsa a kovetkezd : 5+ 5+ 5+ 35+ 2+ 1*1
Iénia, O0sszesen 21 ciceré és hat térz6, vagyis 22 cicero.

111. Mit tesziink akkor, ha a léniak térfogata nem megy ki cicerora
és oldalt nem korzetlénidkat hasznalunk ?

Ha a léniak térfogata nem megy ki cicerdéra és oldalt
nem korzetlénidkat hasznalunk, hanem valamely mas Iéniat:
finomat, félkovérét vagy kovéret, akkor azt teszsziik, hogy a
Iénidk mellé kivulrdl annyit osztunk be, a mennyivela léniak
térfogatat kiegészithetjiik cicerd-szélességre.

Példa : El6bbi példankat véve itt is példaul, ez esetben a kdvet-
kez6 kilonbségek mertilnek fol: Az els6 harom rovat itt is meg-
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marad 0t-6t cicerd szélességlinek, a negyediket azonban csak harom
cicerora szedjik és az otodik szintén megmarad el6bbi kétciceros
szélességében. A negyedik rovattol elvett garmondot oldalt osztjuk
be azzal a negyed petittel egyitt, a mely a negyedpetites félkovér
Iénidk és a negyedcicerds korzetléniak kozott kilonbség van, mert
mig a félkoévér lénidk a két oldalon csak két térz6 helyet foglalnak
el, addig a korzetlénidk harom térzo helyet; igy tehat mind a két
oldalon egy-egy nonpareillet osztunk be. De tehetlink Ugy is, hogy
a negyedik rovatot négy cicerdra veszszik és a szélsd léniakon kivil
nem teszink semmit, hanem akkor a fej folotti kdrzetlénianak mind
a két oldalan nyesokés segélyével csticskét csinalunk.

Példak :
(Oldalt egy-egy nonpareille.)
5 5 5 3 2
(Oldalt csticskével.)
5 5 5 4 2
112. Mit tesziink akkor, ha sok rovatunk van és a rovatokat

esetleg nem szedhetjik cicerdra ?

Ha sok rovatunk van és a rovatokat esetleg nem szed-
hetjik cicerdra, akkor Ggy teszink, hogy két vagy tobb rovatot
szdmitunk ki cicerora, avagy pedig Ugy szamitunk, hogy a

Iénidkkal egyltt menjenek ki cicerora.
Példak:

3vt 1 Iv* 3V Do io : o 10 10 10

E példankban nem csinalhattuk a rovatokat ciceré-szélességekre,
tehat kovetkezbleg jartunk el: A léniak mennyisége és mindsége
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éppen két cicerot tévén ki, ezekre nézve nem volt szikséges semmi
intézkedést sem tennlink, azonban a rovatokat Ugy osztottuk be,
hogy az els6 és masodik, nemkiilonben a harmadik és negyedik
rovatok egyltt o6t cicerét tesznek ki, vagyis az egyiket V/% és a
masikat |*/2 ciceréra szedtik. A kovetkez§ rovatokat pedig mind
text szélességlire osztottuk be, igy ezekbdl mindig harom megy ki
ciceréra, még pedig a harom 5 ciceréra s a hat 10 ciceréra. Ossze-
szamitvan az egészet (az els6 kett6 5, a masodik kett6 5; az els6
harom text 5 a masodik harom text 5, vagyis 4X5=), Kkijon
20 cicerd, a mihez hozzaszamitvan a lénidk 2 ciceronyi térfogatat,
megkapjuk az egész szélességnek megfeleld szamot: a 22-t.

Vegylunk most egy masik példat, melyben a Iénidk nem mennek
ki ciceréra, tehat a beosztasnal arra is tekintettel kell lennink.

ime a példa :

3 8 8 81818 10 D io ! 10 10 10

E tablaban a lénidk térfogata 14 térz6, tehat két negyed petittel
tébb, mint két cicer6. Tablazatunk pedig az el6bbihez képest valto-
zast szenvedett, a mennyiben az els6 négy rovat helyett most hat
rovatunk van, a melyekb6l o6t tercia szélességl és az els§ harom
cicer6. Az elébbi példabol mar tudjuk, hogy az utols6 hat rovat
koézGi 3—3 ot-6t cicerora megy ki, tehat egyltt tiz cicerora, a
tercia szélességli rovatokbdl pedig szintén harom megy ki ciceroéra,
azzal a kilonbséggel, hogy nem 6t, hanem csak négy ciceréra, ennél-
fogva a hat text és harom tercia rovat egyutt kitesz 14 cicerot, az
els6 3 cicerés rovattal egyltt 17 cicer6t. A masodik és harmadik
rovat szintén egy-egy tercia, vagyis (2X 8=) 16 térz6 lévén, a mi
két cicerénak és egy petitnek (6 + 6 + 4= 16) felel meg, még két
térz6re van sziikséglink, hogy harom ciceréra menjen ki. E két térz6
helyét pedig a lénidknal fonmaradt két negyedpetites léniaval téltjik
be s igy kijon a harom cicer6 (18:6 = 3), vagyis az el6bbi 17 ciceréval
egyutt 20 cicer6 s a lénidk két ciceros térfogataval 22.

113. Milyen kulcsot hasznalunk a kisebb rovatok 6sszeszamitasanal ?

A kisebb rovatok 6sszeszamitasanal azt a kulcsot szoktuk

hasznalni, hogy minden harom textet 6t cicerdénak, minden
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harom tereiét négy cicer6nak, hat garmondot &t cicerdnak,

harom petitet két cicerdnak és két nonpareillet, vagyis két fél

cicerGt egy ciceronak, illetleg egy egésznek szamitunk.
Jegyzet. A kulcs alapja a koévetkezé szamitasokon nyugszik:

3text. . . . (14&10) 30 térz6, hattal osztva (30 :6 =) 5 cicerd.
3tercia ... (L& 8 24 » * * (24:6=) 4 »
3petit . . .(14a4)12 » * » (12:6=) 2 =
6 garmond . .(l145) 30 » » (30:6=) 5

2 nonpareille .(la3) 6 » » » (6:6=) 1 »

114. Minden esetben be kell-e tartanunk azt a szabalyt, hogy a
formatum szélessége bizonyos szamu ciceréra menjen ki ?

Azt a szabalyt, hogy a formatum szélessége bizonyos
szdmu ciceréra menjen ki, nem minden esetben kell betarta-
nunk, s6t vannak esetek, a midén ett6l épenséggel el kell
tekintentink.

115. Milyen esetekben kell okvetlen betartanunk azt a szabélyt,
hogy a formatum szélessége ciceréra menjen ki ?

Azt a szabalyt, hogy a formatum szélessége cicerdra
menjen ki, akkor kell okvetlen betartanunk, ha egy iven keét
vagy tobb kilénbdzd tablazat fordul elé, mert a tablazatoknak
egyenlé szélessegiteknek kell lennidk, hogy az egymas hatara
nyomas esetén a szélsé lénidk pontosan egymasra essenek.
Ezeken kiviil azokat a tablazatokat, melyeket meghatarozott
formatumra kell szednink.

Példak :

116. Mely tabldkat nem kell okvetlen cicer6-szélességre szednink
és mikor kell attél egydltalan eltekintenink ?

Cicero-szélességre azokat a tabldkat nem kell okvetlen
szednunk, melyek az egész iven minden oldalon egyfélék és
akkor kell kilongsen eltekinteniink, ha keresztvonalak (Quer-
linien) lesznek beleszedve, a midén csakhogy a rovatok cicero-



szélességben maradhassanak, esetleg 1—5 térzdvel is meg-
tolhatjuk.
Példak:

Itt a tablak tiz cicerd és egy térzére mennek Ki.

117. Hogyan kell kiszamitanunk a tablat, ha a keresztvonalakat
kulén szedjuk hozza ?

Ha a keresztvonalakat kulon szedjik a tablahoz, akkor
azt ugy kell kiszdmitanunk, hogy a megfelel6 cicerd-széles-
ségnél a tébla két negyed petittel szélesebb legyen, mert a
keresztvonalakat is mindig cicero-szélességre szoktuk szedni
s nehogy a Kkeresztvonal a ranyomdas utan a tabla oldalan
kilatszon, kissé szélesebbre csinaljuk; hogy pedig a kereszt-
vonalak a tabella belsejét egészen betOltsék, egy kissé inkabb
réeresztjuk az oldalléniara.

Példa: A kovetkezd tabla szélessége 10 cicerd és* fél petit és
a keresztvonalok 10 cicerdéra vannak szedve :

118. Ha a tablazatot méar kiszamitottuk, hogyan kell folytatnunk
a szedést?

Ha a tablazatot mar kiszamitottuk s a mértéket is ratettiik
a hajon levd stégekre, a tabla hosszUsaganak és szélességenek
megfelel6 korzetléniat vagy egyéb Iénidkat szedlink vagy
vagunk a tabla fejéhez és oldalahoz s ezutdn megkezdjik a
fej-, vagyis a rovatcimek szedését.

110. Hogyan szedjuk le a rovatcimeket ?

A rovatcimeket ugy szedjuk le, hogy a rovatok szélessé-
gének megfelel§ kvadratot avagy kvadratokat vagy térzéket
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teszlink sorzénkba s a sort vagy sorokat e szélességekre szedjik
és igen pontosan kizarjuk.

120. Mit kell tenniink a rovatcimsorok leszedése utan ?

A rovatcimsorok leszedése utdn a sorok el6tt és utan,
esetleg a sorok kozott is annyit be kell osztanunk, a meny-
nyivel a fejmagassagot betoltjik.

Példa: Ha a fejet négy cicerd6 magassagra szedjuk s a rovat-
cim két petit sor lett, akkor a sorok el6tt
és utan egy-egy cicerot s a sorok kozott egy
petitet osztunk be, vagyis a két petit sor és
a sorok kdzé beosztott egy petit két cicerdt
tesz ki s az alul-félil beosztott egy-egy cicerd
ismét kett6t, tehat egyutt négyet.

121. Hogyan allapitjuk meg a tablazat fejének magassagat ?

A téblazat fejének magassdgat a tadblazat nagysagahoz
és a fej szOvegenek mindségéhez képest allapitjuk meg, igy
lehet a fej 2, 3, 4, 5 6, 7, 8, 10, 12, 16 s esetleg maga-
sabb is. A nagyon kis fejeket azonban csak igen kis tabla-
zatoknal szoktuk alkalmazni, mig nyolc cicerénal magasabb
fejeket csak nagyobb tablazatoknal alkalmazunk, ha csak a
fejsorok nem kényszeritenek esetleg a rendesnél magasabbra
szedni a fejet.

122. Milyen betlkb6l szoktuk szedni az Ures tablazatok fejeit?

Az (res tablazatok fejeit akként szedjik, a mint azt a
tabella, vagy a rovatcimek nagysadga megkivanja. Ha a tabella
kisebb s ehhez képest fejet sem szedhetlink nagyot, azok
petitb6l, s6t abban az esetben, ha a rovatcim nagy, esetleg
nonpareillebdl szedjik. Nagyobb t&blazatoknél azonban gar-
mondbol és cicerobdl szedjik. De ezek kozott szoktunk hasz-
nalni ritkitast és cimbetliket is.

123. Miképen helyezziik el hajonkon a leszedett rovatokat?

A leszedett rovatokat hajonkon mindig balr6l helyezzik
el, a betlk fejeit lefelé forditva, de miel6tt sorzonkbol kiemel-
nok, mellé teszszlk a szlikséges elvalaszto vonalat is s annak
segélyével emeljuk ki, a mit aztan mellette is hagyunk.
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124, Hogyan jarunk el, ha a fejben egyes cimek tébb rovatra is
terjednek ?

Ha a fejben egyes cimek tobb rovatra is terjednek, ép
Ggy jarunk el, mint az oszlopos-szedésnél, t. i. az illet§ cime-
ket a megfelel6 rovatok szélességéhez mérten zarjuk ki s
utana, esetleg el6tte is léniat teszunk.

Példa:
3 Gépek Jovedelem
Folyd
s7Am rotaczios | kett6s egyes 1894-ben 1895-ben
darab frt kr. frt |k

E fejben a »Gépek« cim 3 haromcicer6s rovatra terjedvén ki,
ezt tehat 9 cicer6 és 2 negyed petit szélesre szedjiik, mert a két
Iénia térfogatat is be kell tdltenink. Ugyanily szélesre szedjik a
»darab« szt is, mivel ez ugyanannyi rovatra terjed ki, mint az
elébbi cim. A »Jovedelem« 8 cicerd és egy nonpareille széles, mivel
két haromciceros és két egycicer6s rovaton megy keresztiil, melyek
kozott harom lénia’ van. Az »1891-ben<* és »1895-ben« négy cicerod és
egy térzdére szedendd, mivel mindkett6 egy harom- és egy egyciceros
rovatra terjed ki. A lénidk alkalmazasat példank mutatja.

A cimsorok beosztasat illet6leg kovetkezéleg jartunk el: A fej
magassaga négy cicerd lévén, ezt harom részre kellett beosztanunk. Az
els6 cimnek hagytuk a legnagyobb helyet, mert ez képezi a f6cimet.
A két alsdbb cimnek aranyossag céljabdél egy-egy cicer6 helyet
adtunk. Es mivel a cimsorok kozott két lénia is van, ezeknek tér-
fogatat az els6 cimsornal szamitottuk be s igy ennek helyéul egy
textet allapitottunk meg, vagyis egy text és 2 térz6 = 2 cicerd és
2-szer 1 cicer6 = 2 cicer0, azaz 6sszesen négy cicerd. Az elsé cim-
soroknal a sorok el6tt és utan beosztottunk egy-egy nonpareillet,
vagyis egyitt egy cicerét (egy ciceré 6 térzd, egy petit 4 térz6 =
10 térz6 = egy text), a két alsé cimnél pedig alul-felil egy-egy térzét.

125. Ha a fejet leszedtik, a fej utan mit teszlink?

Ha a fejet leszedtilk, a fej utan tesziink egy elvalasztd
vonalat a tabella egész bels6 szélességében és pedig kett6s
tindm rovatvonalakhoz kett6s finomat, félkbvérhez vagy kovér-
hez félkovérét vagy kovéret, azutan réaszedjuk a labat meg-
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feleld hosszUsagban a sziikséghez képest stégekbdl, kvadratok-
bél, reglettakbol és térzékbbl. A lab leszedése utan pedig a
kllsd oldal korzet- vagy egyéb lénidjat szedjuk le vagy vagjuk
meg, azutadn az igy elkészitett tablazatot kikotjik.

126. Hogyan kétjuk ki a vonalas tablazatokat ?

A vonalas tablazatokat ugy kotjik ki, hogy midén el6-
szor mar egyszer korllkotottik az egész tablazatot a fejnél
lévé stéggel egyltt, a sparga masodszori korulhuzésanal a
stég folott a Iéniandl viszszik el s harmadszor ismét egészen
korulkotjuk. A lénia folotti keresztulhdzasnal Ugyelnink kell
arra, hogy a léniasarkokat a sparga pontosan 6sszeszoritsa.

127. Hogyan szedjik a keresztvonalakat a tabelldkhoz?

A keresztvonalakat (Querlinien) akkép szedjik a tabla-
zatokhoz, a mint azokat meghatarozott, vagy meg nem haté-
rozott mennyiségben kell szednink.

128. Hogy szedjuk a meg nem hatarozott szamU keresztvonalakat?

A meg nem hatarozott szdmu keresztvonalakat gy szed-
juk a tabellakhoz, hogy megnézziikk kéziratunkon kdorulbelll
milyen széles hézagoknak kell a Iénidk kdzott maradni s az
ily tavolsdgokra szedett lénidkat addig szedjik a megfelel6
szélességben, mig olyan hosszira nyulnak, mint a milyen
hosszll a tablazat laba. Nagyobb tablazatoknal a Iéniaktzoket
legtdbbnyire 2, 3, 4 stb. cicerd6 magassagban szoktuk meg-
allapitani. A fonmaradd kisebb hézagot pedig a legutolsé vonal
alatt Uresen hagyjuk.

129. Miképen szedjik a meghatarozott szami keresztvonalakat ?

A meghatérozott szanni keresztvonalakat Ggy szedjlk,
hogy a tablazat labanak hosszat folosztjuk annyi részre, a
hany keresztvonalat kell a tablazathoz szedniink és hézagul
a vonalak kozott annyi helyet kell hagynunk, a mennyit az
ily felosztds megkivan. A fonmarad6d kisebb részt itt is az
utols6 vonal ala teszszik.

Példa: Tablazatunk laba nyolc cicer6 magas lévén, arra harom
kétcicerds térkozl keresztvonalat kell szednlink. Ez esetben a harom

kétciceros térkéz hat cicerd helyet foglal el s a harom Iénia egy
félcicerot, igy az utols6 vonal ala még 1!/2 cicerot kell beosztanunk.
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130. A kulon szedett keresztvonalaknal mit kell az elsé 1énia el6tt
alkalmaznunk ?

A kilon szedett keresztvonalaknal az els6 1énia el6tt még
bizonyos bekezdést (Vorschlag) kell alkalmaznunk, melyet oly
magassagban kell megallapitanunk, a mily magassagot a fej
az elbtte levé stéggel s léniaval és az utdna levd. lénia az
els6 keresztlénia térkdzével egyitt elfoglal.

Példa: Vegyuk, hogy a fejlénia elé egy haromcicer6s stéget
tettiink, a fej pedig hat cicer6 magas, ez egyitt 9 cicero ; a fej el6tti
korzetlénia félpetites, a labtol elvalaszté Iénia negyedpetit, vagyis
egylUtt egy félcicer6. igy a bekezdés azon kivil, a mit a kereszt-
lénidk koze képez, 9 és fél cicer6. Abban az esetben, ha a kereszt-.
lénidk koze két cicerd, az els6 Iénia el6tt 11 és fél cicerdt kell
beosztanunk.

b) A Kitoltott tablazatok.

131. Hogyan kezdjuk szedni a kitoltétt tablazatokat?

A kitoltott tablazatokat ketféleképen kezdjuk szedni, a
szerint, hogy kilon oldalakban szedjiik-e, vagy szedés kdzbe
jonnek. Ha szedés kozbe jonnek, raszedjuk az el6tte levo
szedésre, ha pedig kulon oldalakba jonnek, ép Ugy jarunk el,
mint az Ures tablazatoknal, vagyis elébb a hajéra stégeket
fektetlink, azutan a tabla szélességének megfelel6leg fejstéget
teszlink. Azonban ha tabldnk sok rovathél all, mind a két
esetben csindlunk mértéket és azt a tablazat fejléniaja elé
teszsziik.

132. Mi az iranyad6 a kitoltott rovatok szélességének megallapi-
tdsanal akkor, ha azok szamokkal- lesznek kit6ltve ?

A Kkitoltott rovatok szélessegének megallapitasanal, ha
azok szdmokkal lesznek kitoltve, az az iranyad6, hogy milyen
szélességll szamtételek vannak a rovatokban, masodsorban
pedig, hogy mennyi hely all rendelkezésiinkre.

133. A szamtételek szélességéhez képest hogyan allapitjuk meg a

rovatok szélességét ?
A szdmtételek szélességéhez képest a rovatok szélességét

ép Ugy éallapitjuk meg, mint az oszlopos-szedésnél, hogy min-
denekel6tt megnézziik, vannak-e a szamoszlopok végén vég-
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0sszegek, melyek rendesen a legnagyobb szamtételeket fog-
laljAk magukban s azoknak nagysagdhoz merve allapitjuk
meg a rovatok szélességét; ha azonban végdsszegek nem
volnanak, a szdmoszlopokbdl keressiik ki a legnagyobb szam-
tételeket, melyek megéllapitasunk alapjaul szolgéalnak.

134. Milyen mértéket haszndlunk a rovatok szélességének
allapitasanal, ha a legnagyobb szamtételeket kikerestiik?

Ha a legnagyobb szadmtételeket kikerestiik, a rovatok
szélességének megallapitdsahoz az egyes szamjegyek széles-
ségét veszszik mértékul, mivel azok rendszerint fél négyzetre
vannak ontve s igy két szamjegy Osszetételébdl rendesen a
bet(itérzs nagysaganak megfelelé szélesség keletkezik. Ha pedig
a szamok kozott pont és vesszd is fordul el6, a kettd egyitt-
véve egy szamijegynek felel meg, de az egyiket is egy egész
szamjegynek veszsziik szdmitasunknal, a méasiknak helyét zar-

kaval toltvén Kki.
Példa: A kovetkezd tablazatok foltiintetik, hogy bizonyos szam-

tételek hany garmondot és petitet tesznek Ki.
1 2 3 4 5 1 v 2 2 3

1pplgg0l
312179401492 12.430
141000 1,000 1,000.000860,000400 3.2, 940 1432 72450

204000’ 10.000 200.000880,808.878

135. Mit kell tenntink els6 sorban, ha a rendelkezéstinkre allé
hely nagyobb, mint a milyent a szamtételek igényelnek?

Ha esetleg a rendelkezésiinkre all6 hely nagyobb lenne,
mint a mennyire a szamoszlopokban lev6é legnagyobb szam-
tételek szerint szikségiink van, mindenekel6tt a helyet arra
hasznaljuk fel, hogy a szamok el6tt és utdn valamit beosz-
szunk, a mivel kikerGljuk azt, hogy a szdmok kozvetlen a
Iénidk mellett alljanak. A beosztast lehet a Iéniak mellé jobb-
rol-balrdl allitott térzékkel is eszkdzolni, avagy pedig fél vagy
egész négyzetekkel.

136. Hogyan tudjuk meg, hogy a rendelkezésiinkre all6 hely
nagyobb-e, mint a mekkorat a szdmoszlopok igényelnek ?
Hogy a rendelkezésiinkre all6 hely nagyobb-e, mint a

mekkorat a szdmoszlopok igényelnek, ugy tudjuk meg, hogy

meg-
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az egyes szamoszlopok szélességét a Iénidk térfogataval egyutt
dsszeadjuk s a rendelkezésiinkre all6 hely szélességével dssze-
hasonlitjuk.

137. Miképen adjuk 6ssze a szdmoszlopok szélességét és a léniak
térfogatat ?

A szamoszlopoknak szélességét Ugy adjuk 6ssze, hogy
kiszamitjuk egyuttvéve héany garmond, petit sth. szélességet
tesznek ki s a szerint a kulcs szerint, melyet az Ures tablaza-
tok kiszamitasanal is hasznalunk, &tszamitjuk ciceréra, majd
az az esetleg fonmaradd térzéket Osszeadjuk a lénidk tér-
fogataval.

Példa: Ha tablazatunk 6t négygarmond széles szamoszlophbol
all, ezeknek szélessége 0Osszesen (5X4=) 20 garmond. A 20 gar-
mondot elosztjuk 6-tal, mert 6 garmond 5 ciceré (20: 6 = 3 s marad
2 garmond), igy a kulcs szerint kijon (3 X 5=) 15 cicerd, a fon-
maradd két garmond pedig 10 térz6 lévén, ez ismét egy cicerdt és
négy térzét, az ot rovathoz szikséges hat Iénia szintén egy cicerot
tesz ki, 0sszesen tehat az egésznek térfogata (15 + 1+ 1+ 41=)
17 és 4 térzé.

138. Hogyan kell 6sszehasonlitanunk a rendelkezéstinkre allo
helylyel a szdmoszlopok és a Iénidk térfogatat?

A rendelkezésiinkre all6 helylyel Ggy kell dsszehasonli-
tanunk a szamoszlopok és a léniak térfogatat, hogy a rendel-
kezésiuinkre all6 helynek szélességébdl kivonjuk ezek térfogatat
s a mi igy fonmarad, az a kett§ kozotti kilonbség.

Példa: Ha a rendelkezéstinkre all6 tér 22 cicerd, akkor az
elébbi példank szerint a tablazat meg négy cicerd és két térz6t igé-
nyelne, hogy megfelel6 szélességli legyen, mert a 22 cicer6 tablazat
szélességébdl kivonva el6bbi példank 17 cicerd s négy negyedpetitnyi
szélességét (22 — 17*4 = 4*2), lesz négy cicer6 és két térzd a
kilénbozet.

139. Hogyan kell a rendelkezésiinkre all6 hely és a szamoszlopok
térfogata kozott mutatkozd kiilonbozetnek beosztasat kiszamitanunk?

A rendelkezésiinkre all6 hely és a szdmoszlopok térfogata
kozott mutatkozé kilonbozet beosztasat dgy kell kiszamita-
nunk, hogy 0Osszeszamlalvan a szamoszlopok szamat, a kilon-
bozetet folosztjuk ugyanannyi részre s a szamtételek el6tt és

4
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utdn osztjuk be. A szdmtételek utdn azonban sok hely ese-
tén is legfeljebb fél vagy egész négyzetet tesziink csak, a
tobbit pedig a szamtételek elé teszsziik.

Példa: El6bbi példanknal a kilénbozet volt 4 cicerd és 2 térzé.
Ezt folosztvan az 0t rovatra (4*2 = 26 térz6, 26 : 5= 5*1), jut egy-
egy rovatra ot térz6, vagyis még egy garmond, igy a rovatok széles-
sége lesz 6t garmond, vagyis négy cicerd s egy térz6. A beosztott egy
négyzetbél a szamtételek utan teszink egy fél négyzetet, a masikat
pedig elébe teszszilk. A fenmaradd egy térz6t arra hasznaljuk fel,
hogy az addig egy-egy térzére szamitott oldalléniak helyett negved-
cicer68 korzetléniat vesziink. Tablazatunk akkor ily képet mutat:

354152 1 58.784 439.148 164 122.850
14.273 714.312 1.850 154.030 19.159
140. Miképen leghelyesebb egyaltalan a szamoszlopokat beosztani,

ha elegendd hely all rendelkezéstinkre ?

Ha elegend6 hely &l rendelkezéslinkre, leghelyesebb a
szamrovatokat akkor is egyenld szélesre szedni, ha a szam-
tételek szélessége nem is kivannd meg, mert igy a tablazat
sokkal izlésesebb, de ily esetben a tizedes szamok utan szik-
ség esetén egy négyzetet is beoszthatunk fél négyzet helyett.

Példa:
872.450 1.349 U5 349 ' 20-17
50.030 154 570-4 2.435 34-34

141. Hogyan kell szedniink a szamokat a tabellakba?

A szdmokat a tabellakba ugy kell szedniink, hogy min-
denekel6tt az egyes rovatok szélességének megfeleléen kvadra-
tokat vagy négyzeteket tesziink sorzénkba s midén az 6sszes
rovatokat leszedtlik, sorzonkat ahhoz igazitjuk és hozza szed6-
Iénidt készitvén, az egymas mellett levé szamtételeket az egyes
rovatok szélességéere szedjik. A rovatok kozé tartozd léniakat
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pedig csak akkor teszsziik be, midén a tabella labanak egész
hosszara valé szdmokat leszedtik, a mely eljarast adjusztalas-
nak nevezzik.

142. Miképen eszkdzoljik az adjusztalast?

Az adjusztalast rendszerint Ugy eszkdzoljik, hogy a szam-
szedést megaztatjuk s a javitdé ar hegyével a szdmoszlopokat
egymastdl szétvalasztjuk, azutdn Ugy rakjuk be a sziikséges
térzOket, reglettdkat és lénidkat.

143. Mily modon kell kiszamitanunk a szamoszlopokkal kitdltott
tablat, ha szdveg is van mellette?

Ha a szdmoszlopok mellett szoveg is van, Ggy kell a
tablakat kiszdmitanunk, hogy el6szor is kiszdmitjuk a szam-
oszlopok és lénidk térfogatat s a mi ezenfelll hely marad, arra
a helyre szedjik a szdveget.

Példa:
Allamvasutak . . « 5,460.712 6,145.831 7,232.547
Déli vasUt............... 3,514.852 966.887 656.888
Cinkotai vasut . . . 888.789 4,149.215 2,198.280
Szentendrei vasit . . 617.058 348.958 120.378

Fogaskerek({i vasut .  489.218 860.798 488.644

Itt a szdmoszlopok térfogata egyenkint négy garmond ugyan, de
mivel Ggyis van a szévegnek elegendé helye, még egy garmondot
minden rovathoz hozzaadunk, ekkor a harom szdmrovat egyitt 15 gar-
mond helyet foglal el, vagyis hat garmond &t cicerd lévén, (15:6 = 273,
2X5=) 10 cicer6 és 3 garmondot. Most ehhez hozzaadjuk az Gt
lénia térfogatat, vagyis o6t térz6t. A 3 garmondhoz kell harom térzé,
hogy 3 ciceré legyen s igy marad még két térz6énk, tehat a szam-
rovatok és lénidk egyiittes térfoglalata 13 ciceré és 2 térz6. Ehhez
még kell 8 cicerd és 4 térz6, hogy a 22 cicerd szélességnek meg-
feleljen. Négy térz6t, vagyis fél-fél petitet beosztunk a két oldal-
lénia mellé Kivulrél s a széveg részére fonmarad 8 cicerd helylink.
Mivel azonban a szdveg el6tt és utan beosztasunk nincsen, a széveg-
sorokat el6l egy négyzettel és hatul fél négyzettel huzzuk be, de
ha a szdévegsorokat négyzetpontokkal pontozzuk ki, nem kell hatul
semmi, a négyzetpontnak Ugyis van huasa (Abstand).
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144. Mit tesziink akkor, ha tablazatunk olyan széles, hogy a meg-
hatarozott szélességre nem megy ra?

Ha a tablazatunk olyan széles, hogy a meghatérozott
szélességre nem megy ra, négyféleképen jarunk el. 1 Kisebb
betlikkel szedjik, mint a tobbi tablazatot. 2. Ha oldalakba
szedjik a tabellakat, esetleg egy-két ciceréval szélesebbre szed-
juk mindkét oldalon, mint a milyen széles a szbveg. 3. Ha
még igy sem megy rd az oldalra, az oldal hosszaban is szed-
hetjuk, vagy pedig 4. két egymas mellett all6 (vis & vis)
kolumnéat csinalunk bel6le.

145. Hogyan kell a téblazatot az oldal hosszaban szednink?

A tablazatot csak Ugy kell az oldal hosszaban szednink,
ha a lab nem nydlik hosszabbra a tablazat szélességénél vagy
legfeljebb csak két-négy cicerdval csindljuk szélesebbre, mert
ha igy nem megy r4 a lab, akkor a tablat megtorjik s két
oldalt csindlunk bel6le. El6fordul azonban, hogy két egymaés-
sal szemben fekvO kolumnat is szedunk fektetve, de ezt olyan-
kor teszszik, ha a lab nem férne ra all6 helyzetben vagy
pedig ha masik tablazat is volna olyan, mely az oldal széles-
ségében nem lenne szedhetd.

146. Hogyan kell a helyokre allitanunk a fektetve szedett tabla-
zatokat ?

A fektetve szedett tablazatokat kétféleképen kell helydkre
allitanunk, még pedig a két kilonbdzd tablazatot egymasnak
fejjel befelé, az egymashoz tartozd két oldal elsé kolumnajaf
fejjel kifelé és a masikat vele szembeesdn.

Példak :

Két kulonboz6. Kgyméshoz tartoz6.
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147. Hogyan kell a tablazatot megtérnink, ha egy oldalra nem
megy ra?

Ha a tablazat egy oldalra nem megy ra, Ggy kell meg-
tornink, hogy az 0sszetartozo rovatok lehet6leg egyiivé esse-
nek, vagy ha ezt nem lehetne egészen keresztilvinni, akkor
legaldbb az dsszetartozd alrovatok maradjanak egyditt.

Példak :
I. tabla.
Gabona Egyéb vetemények
Buza Arpa Bab  Bors6 Lencse Mak
1. tébla.
Folyé kiadasok
ft k. frt ko frt ikr.! frt frt  kr.

M

Az |. tdbldban a blza és &arpa rovatok a »Gabona« cim alatt
Osszetartozok, tehat egyiivé vettiik s az »Egyéb vetemények«-et vet-
tik & a masik oldalra. A Il. tdbldban csak arra kellett térekednink,
hogy legaldbb a frt és kr. rovatok maradjanak egyltt, mert ezeket nem
szabad egymastol elvalasztanunk.

148. Hogyan kell eljarnunk a megtért rovatcimnél?

A megtort rovatcimnél ugy kell eljarnunk, hogy a rovat-
cim aranyosan legyen megosztva, vagyis a kisebb helyre
kevesebbet tesziink a cimb6l, a nagyobb helyre pedig tobbet
s az elvélasztdés helyén kisebb tablaknal fél-, nagyobbaknal
egész négyzettel behtzzuk a sort. S ha a cimben az els6 sz6
nagy lenne, vagy pedig maskép nem oszthatndk meg aranyo-
san a cimet, akkor a szot kotdjellel elvalasztjuk.
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149. Mit tesziink, ha a tabla se oldalt fektetve, se megtdrve nem
férne el két oldalra sem ?

Ha a tdbla se oldalt fektetve, se megtérve nem férne el
két oldalra sem, akkor vagy egy nagyobb tabelldba szedjlk,
melyet kilon csatolnak a m(hoz, vagy tébb helyen torjik
meg s igy tobb kolumnat csinalunk bel6le. Ebben az esetben
azonban az els6 kolumnan a szdveget mindig ismételni kell.

150. Hogyan kell szedniink a rézsutos Iéniat a szedéshe?

A rézsatos léniat agy szedjuk a szedésbe, hogy a lénia
alatt és folott egy-egy megfeleld hosszi félpetites reglettat
teszlink vagy ha esetleg ez nem volna, két térz6t teszink,
az alatta és folotte levé Ures helyet pedig betlianyaggal (ma-
terialis) toltjuk Kki.



A CIM- ES DISZBETUK.

A cim- és diszbetlik alakja és szabdlyai.

1 Mily megkilonboztetései vannak a cim- és diszbetliknek?

A cim- és diszbetliknek megkildonboztetései 6tfélék, még
pedig az arnyalat, szélesség, magassag, vélfaj és faj.

2. Milyen arnyalatai vannak a cim- és diszbet(iknek ?

A cim- és diszbetliknek kilencféle arnyalata van, u. m. :
kovér (fette), félkdvér (halbfette), sovany (magere), nyulank
(schlanke), hajszalbetlk (Haarschrift), ddlt (kurziv), irasbet(ik
(Schreibschriften), diszbet(ik (Zierschriften) és kezd&betlik
(Initialen).

Példak:

Koévér Félkovér Sovany NHk

H&jtil  Kurziv HiasfcetTl  yeusetd.

3. Szélességre nézve milyen elnevezéseket ismerink a cim- és
diszbetliknél ?
Szélességre nézve a cim- és diszbetliknél széles (breite),

keskeny (schmale) és vékony (enge) elnevezéseket ismeriink.
Példak:

Széles Keskeny \day
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4. Nagysag tekintetében a cim- és diszbet(ik milyenek ?

Nagysag tekintetében a cim- és diszbetlik az 6sszes betdi-
torzs-nagysagra kiterjednek. Vannak azonban egyesek, melyek
csupan csak nagy bet(ikb6l allanak és olyanok, melyek csak
egynéhany nagysagra terjednek Ki.

5. Vaélfaj szerint miképen kilonbdztetjuk meg a latin cim- és
diszbetdket ?

Vélfaj szerint a. latin cim- és diszbetlk négyfélék, ugy-
mint : médidéval jellegliek, angol jellegliek, francia jellegliek
és vegyes jellegliek. Az 6sszes cimbetlik fajai e négy valfaj
koral csoportosulnak, mivel e négy részre kell a szOvegbet(ik
szerint (Brodschrift) félosztanunk.

6. Hanyféle fajtdja van a cim- és diszbetlknek ?

A cim- és diszbetliknek igen sokféle fajtaja van. Ezek-
nek mennyisége folytonos véaltozasnak van Kitéve, a mennyi-
ben mindig keletkeznek Ujabb és Ujabb talalméanyok.

7. Mi a f6szabalyok a cim- és diszbetliknek valfaj tekintetében ?

A cim- és diszbetliknek valfaj tekintetében az a fészaba-
lyok van, hogy mindig 0Osszevagd betlfajokat kell egydtt
alkalmazni. Abban az esetben, ha egy bet(fajbol egész garni-
tarank (kis bet(itorzst6l nagy bet(itérzsig) van, legjobb, ha
minden sort ugyanabbol a bet(fajb6l szedlnk, de ha ez nem
lenne lehetséges, vigyaznunk kell, hogy meédiaéval jellegl betd-
ket angol vagy francia jellegliekkel 6ssze ne keverjiink, hanem
csupéan olyan fajokat hasznaljunk, melyek egy valfajhoz tar-
toznak.

Jegyzet. Hogy e tekintetben némi tajékozast nyerjink, ide ikta-
tunk néhany betifajt alkalmazhatésaguk szerint csoportositva. Es pedig
hasznélhatok :

Médiaéval jellegit betlkhoz :

Fette médiaéval Fette romanisch
Halbfette meédiaéval Halbfette romanisch
Breite médiaéval ANTIKE

Sclimale médiaéval mElzevir Elzevir



Angol és francia jelleg(i bet{ikhoz:

Egyptien Steinschrift Egyptien-
Aldine Dorisch groteszk
Groteszk Haarschrift Italienne
Jonisch Kmnpes Skelet
Vegyes jellegiiekhez
i~enaisslincc tjoiisch Unsller-jJroleszk Monopol
lita ak Korvinus S/ celsior
Concave SauoPf hapidole
ENCHORIAL

Scscl)r)Oin”elic
Accider)sct)rift

TALONSGHRIET
Accidenzschrift

Renaissance

yankee-script

SIJRIIM atWw ETIENNE

. Breite
flngienne Lircdn renaissance
Washington Mikado

f\lienania Centennial

mMERsSMRmw

Az itt folsorolt cimbet(-fajok kozll egyeseknek egész nagy csalad-
jaik vannak. llyenek példaul az egipcien és a groteszk, melyekbdl
vannak kovér, félkévér, sovany, nyudlank, széles, keskeny, vékony
bet(ik.

8. Hova hasznaljuk a cim- és diszbet(iket?

Cimbet(iket minden nyomtatvanyhoz hasznalunk, mert
alig van munka, melyhez cimbetl ne kellene, diszbet(iket azon-
ban csak olyan munkékhoz hasznalunk, melyeket diszesebben
kivanunk el@allitani, s6t az olyan munkéknal, melyek: Kilo-
ndsebb gondot nem igényelnek, a cimbet(ikbdl is csak a hasz-
naltabbakat alkalmazzuk, az Ujabbakat pedig a gondosabban
szedendd munkéhoz.



9. Arnyalat szerint miképen hasznaljuk a cim- és diszbet(iket?

Arnyalat szerint a cim- és diszbet(iket Ggy hasznaljuk*
hogy a finomabb munkékhoz rendesen finomabb &rnyalatd
betliket is veszink, mig az egyszer(ibb heti vagy napi lapok
hirdetéseihez avagy plakatokhoz rendesen keményebb vonasu
betliket szoktunk hasznalni. Komoly, tudomanyos tartalmd
szOveghez komoly arnyalatl betliket alkalmazunk, mig kolte-
ményekhez, elbeszélésekhez, meghivokhoz, tancrendekhez stb.
cifra betliket is alkalmazhatunk. Nem szabad azonban viladgos
és cifra betliket vagy mas finom vonasu betlket kovér betlk-
kel, sem ddlt vagy irdsbetliket all6 antikva betlikkel — egyes
ritka eseteket kivéve — @sszekeverni.

Lasd mintakat a 75. és 76. oldalon.

10 Nagysag tekintetében hogyan alkalmazzuk a cim- és disz-
betliket ?

Nagysag tekintetében a cim- és diszbetliket a szerint
hasznaljuk, a mint azt a cimbet(i hasznalati médja megkivanja
és teriink megengedi. Ha a hasznalat modja nagyobb bet(iket
kivan és terlink is van hozza, nagyobb betlket hasznalunk,
ha a hasznélat médja csak kisebb betliket kivan és teriink is
kevés, csak kisebb betiket.

11 Szélesség tekintetében miképen kell a cim- és diszbet(ket
alkalmaznunk ?

Szélesség tekintetében a cim- és diszbetliket akként alkal-
mazzuk, hogy ha szélesebb sorra van szukségiink és keveés
a sorba a szedni valénk, akkor szélesebb betliket hasznalunk,
mig ha keskenyebb sorra van szikségunk és szedni valonk
ehhez képest sok, keskenyebb betliket alkalmazunk.

Példa: E cimet: A Betliszedés Katéja, ha keskenyebb sorra
akarjuk 0sszeszoritani -a kozépszer(i szélességnél, igy szedjuk :

A BETUSZEDES KATEJA

Ha pedig szélesebb sort akarunk bel6le csinalni, igy :

A BETUSZEDES KATEJA
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12. Mily rendszer szerint szoktuk a cim- és diszbetl-sorokat szedni ?

A cim- és diszbetl-sorokat oly rendszer szerint szoktuk
szedni, hogy akkor, ha tobb sor van egyitt, ne legyenek
egyforma hosszlak, hanem valtakozva hosszabbak és rovi-
debbek. A hosszi sorok azonban lehetnek egyformak is, de
a rovidebb soroknak még akkor sem szabad egyforméknak
lenniok az el6z6 vagy a kdvetkez6 sorokkal, ha kdztik hosszu
sorok fordulnak eld.

Példak:

vagy :

vagy :

13. Miképen szoktuk még a cimsorokat szedni, ha a cimsorunk

nem férne be egy sorba?
Ha a cimsorunk nem férne be egy sorba, az Ugynevezett

szabadirany szerint a cimsorokat kifutd sorokba is szoktuk
szedni, még pedig Ugy, hogy a sort kell6 helyen ketté sza-
kitjuk és az els6 sort el6re zarjuk, a méasodik sort hatra; vagy
esetleg tobb sort is képezhetiink bel6lik, de a sorok valtakozd
rendszeréhez kell alkalmazkodni.



Példak

14. Mit tesziink akkor, ha a kifutd sorok nem elég szélesek?

Ha a kifutd sorok nem elég szélesek, vagyis ha a sorok
csak kevéssel haladjdk meg az egész sor szélességének felét,
akkor a sor meghosszabbitasa végett sorkiegészitéket szoktunk
hasznalni.

Példak :

ELSO MAGYAR BETUONTODE------
---------- RESZVENYTARSASAG

Papir- 0000 Mojret F. Odén  Iro>Qminye
Nagykereskedés Nyomtatd-, O O
Gyari 0000 Budapest, Illusztraczio- 0

Papirraktar 0 0 V., Béathory-utcza 20. szam. Papirok raktara

15. Hogyan szoktunk még széles cimsorokat alkalmazni?

Széles cimsorokat még félkdrben hajlitva is szoktunk
szedni akkor, ha utdna keskenyebb sorok kovetkeznek és ez
altal a nagy hézagot el akarjuk oszlatni vagy csak egyszer(ien
diszités céljabol alulrol folfelé és folllr6l lefelé hajlo félkort
szedunk. Ezen kivil még balrdl jobbra folfelé, vagy folulrél
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lefelé rézsit futd cimsorokat is szoktunk szedni. Mind e két
modot azonban csak kivételesen és rendkivili esetekben hasz-
naljuk.

16. Milyen bet(ifajokat alkalmazunk a félkdrhéz és hogyan szed-
juk azt?

A félkdrhoz rendesen all6 betiiket hasznalunk, olyforman,
hogy minden egyes betli kdzé néhany fokkal kisebb kizard-
anyagot (pld. texthez tertia spéaciumot) teszlink a sor kony-
nyebb hajlithatdsa végett. A sor ald és folé a léniahajlitoval
megfelel6 nagysagu félkdrben hajlitott reglettat tesziink, mely
a sort szabalyos félkorben tartja é* a regletta két végét az
erre a célra szolgaléd sorkapocscsal Osszekotjiik. Midén sorun-
kat ilyképen elkészitettiik, a kor két oldalara annyi kvadratot
alkalmazunk, a mennyi a félkdrnek szilard alapot ad, de az
anyagot ugy kell elhelyezniink, hogy az ne mozogjon helyén.
Ha ezt elvégeztlk, belllrél toltjuk ki annyi anyaggal, a mennyi
utdn a félkor belsejébe szedend6 dolog még belefér.

Példa:

17. Milyen bet(ikb6l és hogyan szedjik a rézs(it futé sorokat?

A rézs(it futd sorokat kétféle bet(ibdl szedjlk, a szerint,
a mint alulrél folfelé vagy folilr6l lefelé futnak és pedig az
alulrél folfelé futét hatra dil6 dilt betlikkel és a felllrdl
lefelé futét pedig el6re diilé ddlt betlikkel, még akkor is, ha a
tobbi cimsorok egyébként all6 bet(ikbdl is szedvék. A sorok
ala és folé itt is reglettikat teszink, hogy a betlik szilardan
egyenes vonalban alljanak és csak midén e sort kell8leg oda
igazitottuk,akkor szedjiik fole és ald, amit sziikséges szednink.
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Példak:

18. Mit célszerd tennink akkor, midén félkort vagy rézsit futd

sorokat szediink ?
Ha félkor vagy rézslit futé sorokat szedlink, célszer(

azt a tért, melyre szedésiinket szedjuk, korilzarnunk, még
pedig ugy, hogy alulrél és folulr6l a szélességnek megfeleld
stéget teszlink, oldalt azonban lehetéleg cicerds vastagsagu
Iéniat allitunk és a hajot egyenes helyre tévén, a lénia mellé
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annyi stéget és reglettat tesziink, mig a lénia szilardan oda
nem szorul a stégekhez, igy aztan a sorokat pontosan kizar-
hatjuk.

/////

nink, hogy az esetben, ha egyes betllk egymastdl tavol
esnek, egalizaljuk, vagyis arra torekedjlink, hogy a bet(k tér-
kdze lehetbleg egyenld legyen. E szabalyt azonban leginkabb
csak nagyobb és szélesebb fajta cimbet(knél alkalmazzuk és
olyankor, ha a cimsort szélesités vegett spacinirozni akarjuk.
Az ily egalizélast legjobban megkdvetelik, ha az AV, AY és AT
betlik egyméas mellé jutnak.

20. Milyen szabalyai vannak a kiilénb6z6 arnyalata cim- és diszbet(-
sorok alkalmazasanak ?

A Kkuloénboz6 arnyalatd cim- és diszbet(i-sorok alkalma-
zdsdnak az a szabalya van, hogy sotétebb sort mindig vilago-
sabbnak, vagy vilagosabbat sotétebbnek kell kdvetni, Kivéve,
ha a cimsorok 6sszetartozd szavakbol vannak szedve.

Példa:

Kurzweil Janos és Tarsa

allamilag kedvezményezett
ko- es konyvnyomdai festekek gyara
Budapest, IX kér., Marton-utca 19. sz.

Készit legjobb mindségl Gjsag-, m-, illusztracié- és szines
festékeket.

Szed6sorzok igazithaté feszitovel.
Patent gelatin hengeranyagok. Bronzok. Kencefélék.

Koromégetés.

Grocz : A Betliszedés Katéja. 11.
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21. Mire szoktuk hasznélni az irasbet(iket és a kezddbetiiket?

Az irasbetlket (Schreibschrift), melyekhez tartoznak az
ir6gép-betlik is, rendszerint korlevelekhez szoktuk hasznalni,
a kezd6betlket (Initiale) pedig legtdbbnyire szépirodalmi miivek
(versek, novelldk, szépirodalmi lapok) vagy olyan munkéak
elsé betdjéll hasznaljuk, melyeket kiilondsebb pompéaval szan-
dékozunk kidllitani, de fekete bet(ikb6l hasznaljuk egyes hir-
detések foltlin6vé tételére is.

22. Hogyan eszkdzoljik a kiemeléseket az irasbetliknél ?

Az irdsbetliknél a kiemeléseket haromféleképen eszko-
z6ljuk, a szerint, a mint a betlik minGsege megkivanja. Az
olyan betlknél, melyekhez vannak kovérebb kiemel6 betlik,
e kiemel6 betlikb6l; azokndl pedig, melyekhez nincsenek
kdvérebb betlik, ugyanannak a bet(ifajnak nagyobb betd-
torzséb6l alkalmazzuk, azonban gy helyezziik el azokat a
sorba, hogy a Kisebb betlikkel egyvonalban alljanak. Végre
eszkozoljik még a kiemelést nyolcad petit kovér lénia ald
helyezésével is, de ez csak olyan bet(iknél célszer(i, a melynél
a vonal nem esik tavol a betlk torzsétdl.

Példak:

~Cacfij vafasz/e&éan: cimfietiifc, tézfcnici&y U6zze-

teli, ékitményefi.

iKaijij pafassfekSan kapltafok: ¢im Bet(ik, i%s feniak,
kdophetek-

Nagy valasztékban kaphaték : cim-
betlik, rézléniak, korzetek

23. Hanyfélék a kezd6betlk és miképen alkalmazzuk azokat?

A kezd6betlk tobbfélék; részint csak diszkeden nagyobb
betlikb6l &llanak, részint pedig diszitettek, melyek sokféle
bet(itdrzsmagassagra ontvék s Ugy alkalmazzuk azokat, a
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mint azok kisebbek, nagyobbak vagy olyanok, melyek kiilénos
nagy diszitésekkel birnak.

24. Hogyan alkalmazzuk a kisebb kezddbetlket ?

A Kkisebb kezddbetiiket, melyek csak valamivel nagyobbak
a szovegbet(inél, vagyis csak akkorak, hogy csupan egy sorra
terjednek, Ggy alkalmazzuk, hogy azokat a sorba allitjuk be
a szovegbetlkkel egy vonalba helyezve s a sort a kezd6-
betivel ép gy bekezdjik, mint a tobbi bekezdést.

Példaul lasd az »El6sz6« kezddbetdjét.

25. Hogyan alkalmazzuk a nagyobb kezd6betilket ?

A nagyobb kezdébet(iknél az els6 sort sem kezdjuk be,
hanem tompan kezdjik a sort. Mindig célszer(i azonban, ha
a kezddbet(i valamivel magasabban all, mint az els6 sor, mert
igy sokkal izlésesebb. Olyan esetben, ha a kezd6betli csak
két-harom sorra terjed, elegendd, ha egy-két térzével Al is
magasabban, vagyis annyival, a mennyivel a sorok magas-
saganak megfelel, de mar nagyobbaknal, j6, ha egy egész
sorral is magasabban ll, kivéve, ha hirdetésekhez alkalmazzuk.

Példak :
A a Velencébdl ide- latjuk fel- BUDAPEST,
hivott augsburgi szarma- tlnni mar Révay-utca 6. szam.
zast Hesz Andrés allott. atizenha-  FISCHER s MIKA.
26. Hogyan alkalmazzuk a kilonds nagy diszitésekkel biré kezd6-
betliket ?

A kilonoés nagy diszitésekkel bir6 kezd6betlket kétféle-
képen is alkalmazzuk, egyrészt ugy, hogy bedllitjuk ugyan a
szoveg k0zé a kezddbet(it, de csak annyira, a mennyi hely
maganak a betlinek sziikséges, a tobbi diszitményes részét
pedig a szovegen kivil hagyjuk s oldalt annyi helyet, a
mennyit ez elfoglal, a sz6veg mellett végigrakunk. Masrészt
Ggy alkalmazzuk e kezd6bet(it, hogy egészen a szbveg elé
allitjuk. Ezt azonban leginkdbb csak verseknél teszszik s
csak akkor, ha nagy ures hely elenyésztésére van szikségunk.

B«
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Példak:

tnlek fel a tizen- fsoféfuff, este pan tnap,
hatodik szazad folya- . .
man Honterusz JAnos ~Tegpificnick a Sefiik.
utan Erdélyben a szazad klasz- El cjépek is megaffoffak,
szikus nyomdaszattorténeti sze-
repl6i. 0Um fopoq ntap kerekik..

27. Miképen szedjik a szoveget a kezd6betik mellé?

A kezd6betlik mellé a szdveget Ugy szedjuk, hogy addig,
mig a kezd6bet(i sorzdnkba belefér és nem kell a szévegen
kivul eresztenlink, beledllitjuk és Ggy zarjuk ki mellette a
sorokat, de ha a kezddbetli nagyobb, akkor a hajonkra allitjuk
s sorainkat annyival révidebbre zarjuk ki, a mennyi helyet a
kezdGbetl szélessége elfoglal. Sziikseges azonban oly esetben,
midén a kezd6betli egy széhoz tartozik, az elsd sort egészen
a kezdG6bet(ihoz kiereszteni, a tobbit pedig egy félnégyzettel
éltiir6l bekezdeni, de ha a kezddbetli egy 6nallé betlbdl all,
akkor itt is egy félnégyzetet kell a sor elé tenniink.

Lasd fontebbi példakat.

A cim- és diszbet(ik hasznalati médjai és a sorok
beosztasa.

28. Mi a cim- és diszbetlk célja?

A cim- és diszbetlik célja, hogy a kilénb6z6 munkaknal
el6forduld kilénbdzd cimeket szedjik bel6le, tovabba hogy
egyes munké&knal bizonyos dolgokat kiemeljiink vel6k.

29. Mi a legsziikségesebb kellék a cim- és diszbetlik hasznalatanal ?

A cim- és diszbetlik hasznalatanal a legsziikségesebb
kellék az, hogy a szedd kell6 érzékkel és izléssel birjon a
betlik alkalmazasara nézve, mert habar a szabalyok e tekin-
tetben Utbaigazitast nyujtanak, még mindig igen sok tere
marad a jO izlésnek és helyes érzéknek.
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30. Mily modon lehet megszerezniink a jo izlést és helyes érzéket ?

A j6 izlést és helyes érzéket olyképen szerezhetjiik meg
leginkdbb, ha a cimbetlik hasznélati mddjat illetéleg tanul-
manyozas targyava teszink minél tébb kész nyomtatvanyt és
megfigyeljuk azokban azokat a dolgokat, melyek nekiink leg-
jobban tetszenek s ezekbdl eszméket meritink.

31. Mily moédon kell a cimsorokat képezniink?

A cimsorokat a mondatban 1évd szavak értelme és sulya
szerint kell alkotnunk, még pedig Ugy, hogy az egyméashoz
tartoz6 szavak egy sorba jussanak s abban az esetben, ha a
sorok szabalyszer(ien nem lennének megalkothatok, esetleg
némi valtoztatdst eszkdzolhetlink vagy megfelel6 szavakkal

bévithetjik.

Példa: Meghivd. | A Koényvnyomdaszok Szakkdre | 1899.
februar 25-én | az Ugyvédi kamara disztermében | szakirodalmi
alapja javara | tdncmulatsdgot | rendez, melyre | t urat |

és csaladjat tisztelettel meghivia | A rendezdség..

E példdban vonéassal van elvalasztva minden egyes sor egy-
méstdl s ha esetleg a »szakirodalmi alapja javidra« nem lenne ott,
ugy modosithatnank, hogy ald tennék: »V., Szalay-utca 11. szam,
vagy ha az »1899. februar 25-én« sorunk nem lenne elég hosszd,
még kibévithetnék igy: »1899. évi februar ho 25-én«.

Jegyzet. E tekintetben kilénben célszer(i, ha minél tébb gyakor-
latot csinalunk.

32. Mi az irdnyadé a cim- és diszbetiik hasznalatanal ?

A cim- és diszbetlik hasznalatanal az az irdnyadd, hogy
mily fontossagl szavakkal vagy sorokkal van dolgunk, vagyis
a fontosabb szavakhoz vagy sorokhoz nagyobb vagy feketébb
betliket hasznalunk és a kevéshbé lényegeseket kisebbekbdl
vagy vildgosabb betlikb6l, a leglényegtelenebbeket pedig
aranylag egészen Kkis és vilagos betlkbél szedjik.

Példa : El6bbi példankat véve tekintetbe, legfontosabb a atancz-
mulatsagot« sz06, miutan ez képezi a nyomtatvany lényegét, tehat
ezt kell legnagyobb betlivel is szedniink. Utana kovetkezik mindjart
fontossaghan, hogy mire szolgdl az a nyomtatvany, t. i. hogy
»Meghivo«, ennélfogva ezt is nagyobb betlivel szedjik, mint a tobbi
sort, de mégis kisebbdl, mint az el6bbit. Tovdbba fontos, hogy ki a
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meghivo fél (A Koényvnyomdaszok Szakkdre), igy ezt is nagyobb
betlkbdl szedjuk, mint a tobbit, de Kisebb6l, mint a meghivot. igy
kovetkeznek ezutan fontossagban a helyet, az. id6t és a célt meg-
hataroz6 mondatrészek s lényegtelen sort képez a »rendez, melyre,
a mit kis betlkbdl is szedink. (Egyébként lasd a mintdkat a 75. és
76. oldalakon.) Ezekbél szintén tobbféle gyakorlat sziikséges.

33. Mivel szoktuk a cimbet(i-sorokat egymastél elvalasztani ?

A cimbet(-sorokat egymastol beosztassal szoktuk elvalasz-
tani, mely térzéknek, reglettaknak, kvadratoknak vagy stégek-
nek megfeleld mennyiségben vald berakasabdl all.

34. Hogyan kell a beosztast eszk6zdlniink?

A beosztast agy kell eszk6zéIniink, hogy az egymas utan
kovetkezd sorok kozé egyenléen kell beraknunk a sziikséges
anyagot, de a beosztasnal tekintetbe kell vennilink, hogy a
sor nagy (verzél) betlikb6l, vagy olyan betlikb6l van-e szedve,
a melyeknek lelégé &gai nincsenek, a midén a betlk alatt
levé hust (Abstand) be kell szdmitanunk a beosztasba, hogy
ezzel egyltt képezze azt a tért, melyet el6bb mar beosztot-
tunk, vagy egyaltalan beosztani akarunk, nemkilénben figye-
lembe kell venniink a verzal betlik ékezeteit is, mely esetben
pedig azoknak megfeleléleg tobbet kell beosztanunk.

35. Honnét tudjuk meg, hogy mennyit lehet beosztanunk a sorok
kozé ?

Hogy a sorok kdzé mennyit lehet beosztanunk, mindig
a fésorokrol tudjuk meg, melyeknek fekvése meg van haté-
rozva s mely szabalytdl csak egyes kivételes esetekben sza-
bad eltérniink. Ezen kiviil a beosztas tekintetében még az
izles a fotényez6.

36. Hova kell a fécimsoroknak esnitk ?

A fécimsoroknak lehetéleg a kdzépen valamivel folul kell
esniok, csakis a legrosszabb esetben szabad kdzépen alul esniok.
Kivételt képeznek azonban azok az esetek, midén a f6cimek
folulr6l vannak s igy a cimet kozépre Aallitanunk lehetetlen,
de nem is szilkséges, hanem inkabb egészen foleresztjik s
kdzépen folil valamivel pedig esetleg a szerzd nevét helyezziik.

Lasd a 75. és 76. oldalakon a Meghivo és a konyvcimek
mintait.
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37. Mikor szabad Kkivételt tennink a sorok egyenlé beosztasa
tekintetében ?

A sorok egyenl6 beosztasa tekintetében csak akkor sza-
bad kivételt tenniink, ha valamely cimsor két sor lett, a midén
az Osszetartozosag feltlintetése végett a két sort egyméashoz
negyedrésznyi beosztassal kdzelebb allitjuk, nemkilénben mikor
Iényegtelen sorok esnek kozbe, a mely esetben csupan felét
teszszilk be a rendes beosztasnak.

Lasd példat a 65. oldalon.

38. A beosztason kivil mit haszndlunk még a cimsorok kozt ?

A beosztadson kivil a cimsorok kozt kdzépre zarva még
Ggynevezett spitzet is szoktunk hasznélni és pedig oly ese-
tekben, mid6n kevés sorunk van, melyeket azonban lényeg-
telensége kovetkeztében a hely betblthetése végett nagyobb
betikb6l nem szedhetiink, de hasznalunk néha a cimek kilon-
allésaga miatt is.

Lasd Meghivd vagy a konyvcimek aljat a 75. és 76. oldalakon.

39. Milyen spitzeket hasznalunk a cimsorok ko6zé?

A cimsorok kozé spitz gyanant kisebb-nagyobb rajzfigu-
rékat, avagy rovid kis finom vonalat hasznalunk, a szerint,
a mint nagy vagy kis helyet kell betdltenink.

Lasd Meghivo és konyvcimek aljat a 75. és 76. oldalakon.

40. Mikor hasznalunk nagybetlket a cimsorokhoz ?

A cimsorokhoz minden jelentékenyebb munkanal nagy
(verzal) betliket hasznalunk, kilondsen konyvcimekhez, meg-
hivokhoz sth. effélékhez, de hasznaljuk a nagybetlket akkor
is, ha a betlk magassagaban sz(ik helylyel rendelkeziink s
ez altal kivanjuk a sort kiemelkedébbé tenni.

41. Mit kell kerllnink a nagybet(ik hasznalatanal?

A nagybetlik hasznalatanal kerllnlnk kell, hogy kisbet(-
sorokat szedjiink kozéjok, azonban az nincsen kizarva, hogy
Kisbet(ikb6l szedett sorok kozé nagyobb kiemelés céljabol
egyes sorokat nagybet(ikb8l szedjunk.

42. Hogyan kell a cimbetiket az egyszer( hirdetésekbe szedniink ?

Az egyszer( hirdetésekbe a cimbet(iket akképen szedjik,
a mint azok szovege cimsorokbdl vagy témor szvegh6l all.



Ha a hirdetés csak cimsorokbdl &ll, akkor szedhetjik mindjart
elejétdl fogva a hirdetést, de Ugyelniink kell arra, hogy oly
nagysagu betliket vegyunk a sorokhoz a sz6veg Kkivanalmai
szerint, hogy az 0sszes sorok beférjenek a meghatarozott
helyre. Ha azonban tomdrszedés is van a hirdetésben, akkor
el6szor mindig a szoveget kell kiszednlnk s az ezutan fen-
maradd helyekre szedjik be a cimsorokat, a szévegszedésnél
pedig arra kell torekednlink, hogy olyan nagysagu betlkbél
szedjik azt, hogy inkabb tobb hely maradjon, mint kevés,
tehat a helyhez képest inkabb kisebb betiiket vegyunk, mint
nagyobbat.

43. Hogyan szedjik a tablazatokba a cimbetiiket?

A tablazatokba a cimbetiiket szintén a rovatcim lényege
és a tabldzat nagysaga szerint szedjuk a feltlin6bb vagy
kevésbé feltlnd betlkbdl, t i. a fécimeket mindig nagyobb
vagy feketébb betlikb6l veszszilk, mint az alcimeket, melyek
kozli csak a fontosabbakat szoktuk kiemelni. A tablazatnal
azonban legtébbnyire csak kisbet(iket (kurrent) szoktunk hasz-
nalni, csupan némely f6cimhez haszndlunk nagybetliket (ver-
zal), midén széles helyet kell betdlteniink és a legszélesebb
betlink is keskenynek bizonyulna hozza, s6t még a nagybetiik
mellett is ritkitanunk kell a betliket a helyhez képest spacium-
mal, negyedzérkaval, fél vagy egész négyzettel is, hogy ele-
gend6 szélességet érjink el.

Lasd mintat a 74. oldalon.

44. Hogyan kell szedniink a kdnyvgerincet ?

A konyvgerincet mindig ahhoz mérten kell szednilink, a
milyen a kdnyv vastagsaga és hosszlsaga. Ha a konyv vastag,
akkor a gerincet harant sorokban szedjik, ha pedig keskeny,
akkor a konyv aljarol folfelé futd sorban s olyan hosszusag-
ban, mint a milyen hosszUségot a konyv hossza megenged.

45. Miképen képezzilkk a konyvgerinc-sorokat ?

A konyvgerincek sorait Ugy képezzilk, a mint azokat
harant vagy fuggélyes sorokban kell szednlink. A harant sorok-
nal a cim minden szavabdl alkothatunk egy sort azoknak
Iényegéhez képest Kisebb-nagyobb betlikbdl és a sorok hosszu-
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sdganak szabalyszerli véltakozasa mellett. A cimhez még
hozzéaveszszik a megjelenés évét, a kotet szamat. A fliggélyes
soroknal azonban csak egy sorba szedjik a konyvgerincet, eldl
a szerz0 vezetéknevét, esetleg, ha sok a hely, keresztnevét
is s ezutdn kett6s pontot téve, a konyv cimét szedjik és ha
tobb kotetbél vagy flzetbdl &ll, a kotet vagy fuzet szdmaét is.

Lasd 7. és 8. mintat a 76. oldalon.

46. Hogyan szedjuk a kulénbdzé alcimeket a kényvekben és az
Ujsagokban ?

A kilonbdz6 alcimeket a kdnyvekben és Gjsadgokban a
cim fontossagdhoz képest nagyobb vagy kisebb avagy feke-
tébb vagy viladgosabb bet(ikbdl szedjuk. Mindenesetre figye-
lemmel kell lennink itt is arra, hogy vilagos sort sotétebb
és sotétebb sort vildgosabb kdvessen. Legfontasabbak a rész-
vagy szakaszcimek (Theilentitel), azutan kdvetkeznek a fejezet-
cimek, majd a cikk cimek vagy egyéb alcimek.

Lasd a 12. és 13. mintakat a 76. oldalon.

47. Hogyan szedjiuk a szennycimeket ?

A szennycimeket (Schmutztitel), mely tulajdonképen a
fécim el6tt ma mar ritkdn hasznéalt rovid cim, de ily néven
nevezzik azokat a cimoldalakat is, melyek az egyes konyv-
részeket vagy fejezetcimeket kilén oldalakban szoktak magok-
ban foglalni, rendesen Ugy szedjik, hogy a cimek kdzépnél
valamivel mindig magasabban &lljanak. A betlik nagysagéat
pedig ahhoz kell szabni, a milyen nagy az oldal, tudniillik
nagyobb oldaloknal nagyobb bet(iket, kisebb oldalakhoz kisebb
betliket kell szedniink.

Lasd 11. mintat a 76. oldalon.

48. Hogyan szedjik a levélfejeket?

A levélfejeket kétféleképen szedjuk. A levélpapir egész
szélességében vagy csak a balsarkdban. Az egész szélesség-
ben szedett levélfejeket legaldbb is egy kettds finom vagy fél-
kover lénidval kell elvélasztanunk s ald szedniink jobbrol a
keletet. A balsarokra szedett levélfejeknél pedig a fej ala leg-
alabb is egy Kis spitzet szoktunk alkalmazni.

Lasd a 9. és 10. mintakat a 76. oldalon.
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49. Hogyan kell szednunk a falragaszokat ?

Mid6n a papir nagysdgahoz és a szbveg mennyiségéhez
képest a formatum szélességét megallapitottuk, a falragaszokat
kétféle modszer szerint szoktuk szedni. Ha az nagyobbara
csak tomorszedésbdl all, akkor el6szor a szOveg mennyiségé-
hez és a papiros nagysagadhoz mért nagysagu betlkbdl (tercia,
text, kettOscicero, kettésmittel, kis kanon vagy nagy kanon
sth.) kiszedjuk a szoveget és a fonmaradd helyhez képest
szedjik a nagyobb bet(ikb6l szedendd cimeket, s ha esetleg
tulsok helylink maradna, a tomdorszedést is ritkithatjuk negyed,
fél vagy egész petittel, s6t egész cicerdval is. Ha pedig a fal-
ragasz csupan cimsorokbdl &llna, akkor az értelem szerint
kiemelendd sorokat a sorok véltakozd rendszerének megfelel6-
ig egyszerlien csak leszedjlk s kizaras nélkul a formaregélon
egyenesen elhelyezett hajora vagy plakatszedd-deszkara allit-
juk és csak akkor zérjuk ki, midén mar az 0Osszes sorokat
Kiszedtuk, valamint meggy6zdodtunk arrol, hogy a leszedett
sorok megfelelnek a kivanalmaknak.

50. Minek nevezzilk az itt folsorolt kilonb6z8 szedési mdvele-
teket egyuttvéve ?

Az itt folsorolt kilonb6z6 szedési mlveleteket egyuttvéve
akcidenciatiak nevezzilk, melyek azonban nemcsak egyszer(iek,
de diszitettek is lehetnek.

Jegyzet: A diszitett akcidenciak a kovetkez6 részben lesznek
targyalva, mivel ezek egészen kilon tanulményt igényelnek s a leg-
magasabb fokat képezik a szedési mliveleteknek.

SZEDESMINTAK.

Erkezési Naplo.

A hajo
A hajozési vallalat Honnan érkezett?

lobo-
neve t neme e
| goja




2. minta.

3. minta.






A MATEMATIKA SZEDESE.

1. Mit értink matematikai szedés alatt?

Matematikai szedés alatt értjik azoknak a mennyiség-
tani (matematikai) mlveknek szedését, a melyek Ugynevezett
matematikai képletekkel vannak ellétva.

Példa:

2. Hany részbdl all a matematikai szedés ?

A matematikai szedés két részbdl all és pedig szbveg-
részb6l, mely legink&bb tomor- (kompressz-) szedés, de tobbszor
eléfordulnak benne kisebb képletek is és igen gyakran vannak
hivatkozasok a képletekben hasznalt egyes betlikre és szamokra,
nemkiilénben a képletekbdl, melyek egyes betlikbél, szamokbdl,
Iénidkbdl és matematikai jegyekbdl szedvék.

3. Milyen betlikkel szoktuk szedni a szovegrészt és a képleteket?

A szOvegrészt, mivel az csak leginkabb témorszedés,
szovegbetlikkel szoktuk szedni, a szdvegben el6forduld hivat-
kozésokat a képletek egyes betlire és a szOvegben el&fordul6
kisebb képleteket, nemkilénben a nagyobb képletekben el6-
fordulé betliket is kurzivbol szoktuk szedni, kivéve az egyes
matematikai megjegyzeéseket, melyeket rendesen csak széveg-
betlikkel szedink.
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Jegyzet. Az ilyen matematikai megjegyzések, melyeket réviditve

hasznalunk leginkabb, ezek: logarithmus = lég, cosinus = cos,
sinus versus = sinvers, tangens = tang (tg), cotangens = cotg,
secante = sec, cosecante = cosec, arcus = arc, arcus sinus =

arcsin, arcus cosinus = arcos, COSiNuUS VEersus = COSVErs.

Példa: sin < sec (b—c).

4. Mily esetben tériink el a bet(ik alkalmazasat illet6leg’ a szabalytdl?

A bet(ik alkalmazasat illet6leg a szabalytdl csak abban
az esetben térlink el, ha a szerz6 kilon fejezi ki ebbeli kivan-
sagat, a midén eléfordul, hogy ugy a szévegben, mint a kép-
letekben csak szOvegbet(ikb6l szedjik a betliket és csak az
egyes, kilén megjeldlt betliket szedjik kurzivbol.

5. A kodzonséges szovegbet(ikon és kurzivon kivil milyen betliket
hasznalunk még a matematikai szedésben?

A kOzOnséges szovegbetlkon és a kurzivon Kkivil még
kisebb-nagyobb betlket, arabs és rémai sz&mokat, tortszamo-
kat, s6t gorog betliket is hasznalunk.

Jegyzet. A gorog betlik a kovetkez6 részben lesznek ismertetve.

6. Milyen bet(kbdl kell szednliink a kisebb betliket és szamokat
a képletekbe ?

Akisebb betliket és szamokat mindig a szévegbet(ik nagy-
sdgdhoz képest kell alkalmaznunk és pedig ha a szOveg
cicerobol van szedve, petitbél és ha garmondbol vagy petithdl
van szedve, nonpareilleb6l kell szedniink a Kisebb betliket és
szamokat.

Példak: Mn N° O*

7. Hogyan toltjuk ki azokat a hézagokat, melyek a kisebb betlk
alkalmazésanal a nagyobb betlik mellett jelentkeznek ?

Azokat a hézagokat, melyek a kisebb bet(ik alkalmaza-
sanal a nagyobb betlik mellett jelentkeznek, megfelel§ zar-
kakkal kell kitoltenink és pedig ha a kisebb betliknek és
szamoknak alul kell allamok, folé kell tenniink a Kkisebb
betliknek a zarkakat és ha a kisebb bet(iknek és szamoknak
folul kell allamok, a zarkakat alul teszszlk.

Példak:

M'i*  NUTi



79

< Milyen zarkakat kell hasznalnunk a kisebb bet(ik folé és ala ?

A kisebb betlk folé és ala természetszer(ileg mindig oly
vastagsagu zérkékat kell hasznalnunk, a mennyivel kisebb
a kis betl a nagy bet(inél és olyan hosszusagut, a milyen
hosszdra nyllnak az alarakand6 kis betlk, és pedig ha cicerd
betlik mellé petit betliket szedlnk, két negyed petit (négy
pont) vastagsagu és ha petit hosszisadgra mennek ki, petit
hosszagu zarkékat teszink, vagyis ez esetben egy petit fél
négyzetet. Cicer6 szélességnél cicer6 harmad, tercianal tercia
negyedes, texnél text 6t0dds zarkadkat. Két, harom, négy stb.
cicerd szélességnél azonban mar két, harom, négy stb. cicer6
nagysagu reglettakat alkalmazunk.

Példak.- M m

Itt az els6nél petit, a masodiknal mittel és a harmadiknal text
zérkat hasznéltunk.

9. Hogyan alkalmazzuk a képletekben a betliket, ha egymas mellett
tobb fordul el6?

Ha a képletekben egyméas mellett tobb betl fordul eld,
Ugy szoktuk alkalmazni, hogy minden bet(i utdn egy finom
(egypontos) spaciumot tesziink. A szamok azonban mindig
témoren hagyanddk, valamint oly esetekben, midén nagy kép-
letek fordulnak el6, a betliket is témoren lehet szedni.

Példak: bchf, 1896.

10. Mikor alkalmazunk tértszamokat a matematikai szedésben ?

Tortszamokat akkor alkalmazunk a matematikai szedés-
ben, ha csak egyes kis arabs szdmok fordulnak el6 s ez altal
meg akarjuk kimélni az alarakasokkal jar6 munkét, a midén
is az esetben, ha a szdmnak folul kell allnia, fols6é tortszdmot
s ha alul kell éllnia, lelogd als6é tortszdmot szedink.

Példa: M* N3

11. Hogyan kell alkalmaznunk a tértszamokat, ha egy helyen alsé
és felsé szamot is kell szednunk ?

Ha egy helyen also és fels6 szamot is kell szedniink,
a tortszdmokat akként kell alkalmaznunk, hogy el6észor az alsé
szamot szedjlk, azutan a fels6t.

Példa: Af* N3*
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12. Miképen alkalmazzuk a rémai szamokat?

A romai szdmokat ép ugy alarakassal alkalmazzuk, mint
a kis betliket és ugyanolyan nagysagl bet(ikb6l is, de nem
kurzivbol.

Példak: Mw Nv

13. Milyen jegyeket hasznalunk a matematikai szedésben?

A matematikai szedésben tobbféle jegyet hasznalunk, a
melyek legnagyobb része a szedendd bet(ik nagysdgara van
ontve, t. i. cicerd, garmond, petit vagy nonpareille nagysagra.
Vannak azonban egyes jegyek nagyobb alakban is ontve,
a melyeknek kivételes céljuk és hivatasuk van. lly kivételes
jegyek a gyokjel, kerek és szdgletes zarjel, kapocsjel, egész-
letijel, Osszegjel és szorozatjel.

A betlinagysagéi jegyek:

-f- plusz (tdbbletjel és 6sszeadasi O négyszog

jel) hossz-négyszég  (Parallelo-
— minusz (kevesbletjel és kivo- gramm)

nasi jel) /1 dilt négyszdég (Rhombus)
= aequales (egyenl8ségi jel) i~ 1 dilthossz-szég (Rhomboid)
_L egyenlet A haromszdg, a kulonbozeiét is
* majdnem’ egyenl§ jelzi
== azonos L i_ derékszdg

vagy . sokszorozdjel Z sz6g

X egyenszig

X
> nagyobb mint
<
5

kisebb mint
nagyobb vagy kisebb mint
aranyjel, osztva

elvagott szog
< hegyes szdg
/—* tompa sz6g

arany £g koczka
I: mint hasonlé
-r aranysor (Progressio) ~ egyforma és hasonlé
+ tobb vagy kevesebb (plus- 00 végtelen

L
0

minus)
fuggdbleges
fok, ' perez, " maésodpercz,
vonal, hoéra

Tobbféle nagysagu jelek:

\ §$ egészleti jel (Integral)

| vagy // parhuzamos

# egyenlé és parhuzamos
O kor

3 félkor

Il szorozatjel
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VV egyszer(i gyokjel 1 k/ négyszogl gyokjel ]r'y kob-gyokjel

(J Q kerek zarjel \][] négyszogl zarjel | } | | kapocsjel

14. Hogyan alkalmazzuk a bet(inagysagd matematikai jegyeket a
szedésben?

A betlinagysdgu matematikai jegyeket olyképen alkal-
mazzuk a szedésben, hogy az el6forduld betlik vagy szamok
és a jegyek kozé az egyenl6ségi jelhez (=) rendesen egy
harmad zarkat, a tébbihez egy spéaciumot tesziink.

Példa: a — 100 = A/l+n

15. Mily esetekben tesziink a jegyek és a betlik kozé esetleg vasta-
gabb zarkakat ?

A jegyek és a betlk kdzé oly esetekben tesziink esetleg
vastagabb zérkakat, ha a képlet rovid és azt akarjuk, hogy
kissé szélesebb legyen, vagyis izlésesebb képet nydjtson;
vékonyabb zarkékat pedig akkor tesziink, ha a képlet nagyon
hosszl s egy sorba csak vékonyabb zarkak alkalmazasaval
szorithatjuk be. Félnégyzetnél azonban nem szabad vastagabbat
alkalmazni.

16. Mily médon szélesithetjik még a képletet, ha az révidnek
mutatkoznék ?

Ha a képlet rovidnek mutatkoznék, még oly maodon is
szélesithetjik, hogy a netdn nagyobb szdmban egyutt el6-
forduld betlik kozé finom spacium helyett egy-egy spaciumot
alkalmazunk.

Példa: bdM — M — n8

17. Ha a képlet két egymas folott allo sorbdl all, mivel szoktuk
a sorokat elvalasztani ?

Ha a keplet két egymés folott all6 sorbol all, a sorokat
Iénidval szoktuk elvélasztani és pedig ugy, hogy az olyan
hosszu legyen, a milyen hossz( a hosszabb sor, a rovidebb
sort azutan kozépre zérjuk Kki.

Példa: b4-nix —n be
100 az2-j-tn

Grocz : A Betliszedés Katéja. Il
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18. Milyen kildnleges sajatsaga van a gyokjelnek?

A gyokjelnek az a kilénleges sajatsdga van, hogy annak
folsé részén jobbrol kifuté vonashoz oly hosszU vonalat alkal-
mazunk, a milyen hosszut a képlet kivan.

Példa: Va-fF Vb3

19. Mikép alkalmazzuk a kilénbdz8 nagysagu jeleket?

A kiilonb6zd nagysagu jeleket oly modon alkalmazzuk,
a mint azt a szukség megkivanja, vagyis hol Kkisebbet, hol
nagyobbat. Az egysoros képleteknél kisebb, a tébbsorosoknél
a soroknak megfelel6 nagyobb jelek alkalmazanddk.

Példa :

20. Hogyan kell szedni a matematikai képleteket?

Mindenekel6tt ki kell keresni a képletnek azt a részét,
mely legmagasabb s azt negyed petit (két pont) szerint Kisza-
mitva, annyit kell a tobbi résznél alul és folul egyenletesen
beosztani a megfelel6 betlianyaghdl, a melylyel a képlet alapul
vett részének magassagat elérik. A beosztadst azonban csak
akkor eszkdzoljik, ha a kisebb részét mar leszedtik s tudjuk

annak hosszUsagat.
Példa:

E példaban, mint latjuk, a legmagasabb rész az utolja, tehat
ezt veszszitk szamitasunk alapjaul. Mivel pedig képletiink garmondbdl
van szedve, annak magassaga a léniakkal egy cicerot és egy gar-
mondot, vagyis 11 negyedpetitet tesz ki. A képlet eleje azonban
csak egy garmond sort (5 negyedpetit) tévén ki, be kell osztanunk
még hatnegyed petitet alul-folll, vagyis egy-egy nonpareillet. El&szor
azonban a képlet elejét leszedjik s oly hosszan teszszilk be non-
pareilie kizaré-anyagot, a mily hosszUra a képlet el6része terjed.

21. A kozéplénidk alkalmazasanal mire kell nagy sulyt fektetniink?

A kozéplénidk alkalmazasanal arra kell nagy sulyt fek-
tetniink, hogy a vonalak és a kdzépre zart jelek mindig vonal-
ban alljanak egymassal.
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Példa:

E példanal a képlet utolsd része két ciceréra megy ki, az eleje
pedig egy garmond lévén, itt alul-félil 312 negyedpetit, vagyis hét
pont jutna, de mivel folil egy Iénia van. melynek helyét be kell
téltentink, az alulra es6 masik egy pontnyi hely folulrél téltendd be,
vagyis ekképen folllr6l egy petitet, alulrdl egy nonpareillet osztunk be.

22. Milyen sajatsdga van még az ismerten Kivil a gyokjelnek, vala-
mint az egészleti, 0sszeg- és szorozatjelnek ?

Az ismerten kivll a gyokjelnek, valamint az egészleti,
Osszeg- és szorozatjelnek még az a sajatsaga van, hogy
gyakran hozzaadéasok is vannak, részint a jegy alatt és folott
alkalmazva, részint pedig a jegybe beleszedendd. Ha ily esetben
nem lennének kelldleg bevagott jegyeink, dnmagunknak kell
azokat belecsinalnunk.

o 2 nr=nr
Példak:
o nvA\Q0
23. Hogyan jarunk el, ha a képlet esetleg nem férne be egy
sorba ?
Ha a képlet esetleg nem férne be egy sorba, akkor a
képletet valamely kozbeesé jelnél (=, — +) meg kell tor-

nunk s az 0j sort ugyanoly jegygyei kell kezdeniink, a milyen-

nel az elébbi sort elhagytuk. Legcélszerlibb azonban, ha lehet,

Osszeadasi (+) vagy kivonasi (—) jelnél megszakitani.
Példa:

24.  Mily médon tudjuk meg, hogy a képlet belemegy-e a sorba?

Hogy a képlet belemegy-e a sorba, el6szor is szemmér-

tékkel latjuk, de ha ugy tlnnék fel, hogy valamely képlet
€y
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aligha megy be a sorba, az ily képletekb6l el6szor leszedjik
a betlket és jeleket a kell6 beosztassal egyitt s aztdn meg-
felelGleg jarunk el.

Példa:

A=*pb+c= jft— —NiV*-8«= + *

25. Ha a képletet egészen leszedtiik és a sor nincs tele, mit kell
vele tennunk ?

Ha a képletet egészen leszedtilk s a sor nincs tele, mind
a két oldalan egyenletesen ki kell zarnunk, ugy, hogy a képlet
kdzépre essék.

Lasd az 6sszes képleteket.

26. Mire kell kiléndsen figyelemmel lenni a matematikai szedésnél?

A matematikai szedésnél arra kell kiiléndsen figyelemmel
lenni, hogy minél nagyobb kizar6-anyagot haszaljunk s nagyobb
képleteknél, ha lehet, keresztben is tegylink zarkékat, mert igy
a szedés szilardabban all.

Példa ;
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